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Milí občané,
rok se pomalu chýlí ke konci a s ním přichází 
i chvíle ohlédnout se zpátky za vším, co jsme 
společně prožili. Ráda bych připomněla ně-
kolik krásných akcí, při kterých jsme se po-
tkávali, bavili a užívali si společného času. Ať 
už šlo o plesy, slet čarodějnic, sportovní den, 
gulášfest, cyklotour nebo oslavy našeho pa-
trona – všechny události se vydařily a velké 
díky patří všem, kdo se jakkoliv podíleli na 
jejich přípravě.
Už teď se těším na setkávání s vámi v roce 
příštím. Kalendář akcí máme připravený na 
celý rok a najdete ho na konci tohoto vydání. 
Je však možné, že některé termíny se změní 
nebo přibude něco nového, proto prosím 
sledujte naše informační kanály – obecní 
web (kde se můžete přihlásit k odběru novi-
nek), elektronickou úřední desku, Facebook 
obce i nástěnky v obchodě a u zastávek.
Pro všechny jsme také připravili stolní kalendáře 
na rok 2026. K vyzvednutí jsou zdarma na obec-
ním úřadě a kromě krásných fotografií z naší 
obce v nich najdete také přehled plánovaných 
akcí a termíny svozu komunálního odpadu.
Ráda bych se ohlédla i za tím, co se nám 
v  letošním roce podařilo. Ještě v jeho první 
polovině jsme věnovali mnoho práce úklidu 
koupaliště a sportovišť po povodních – 
obnově tenisového kurtu, výsadbě nové ze-

leně, opravě plotu, rekultivaci trávníků či do-
plnění kamínků k výsadbám. V sále obecního 
úřadu prošla renovací kuchyňka, včetně no-
vých spotřebičů. Na střechu obecního úřadu 
jsme nechali nainstalovat fotovoltaickou 
elektrárnu, která slouží nejen úřadu, ale také 
místnímu pohostinství a prodejně potravin.
Pokračujeme i v práci na protipovodňo-
vých opatřeních. Na náklady obce jsme 
se souhlasem Lesů ČR zlepšili průtočnost 
u mostů a nadále apelujeme na Lesy ČR, aby 
upravily břehy potoku Racková v naší obci.
V extravilánu jsme vysadili 15 nových stro-
mů, proběhly drobné opravy chodníků a vý-
tluků. Velkou radost máme také z rekonstru-
ovaného výletiště Zahrázovo, kde už se 
uskutečnilo několik povedených akcí a kde 
se těším i na novoroční přípitek. Letos upus-
tíme od ohňostroje a dáme prostor klid-
nému a příjemnému přivítání roku 2026.
Zabývali jsme se také rozvojovými projekty 
na další období. Strategický plán najdete 
připojený v tabulce hned za úvodním člán-
kem a podrobněj a podrobněji o něm pro-
mluvím právě při novoročním přípitku.
A nezapomeňme – 10. ledna nás čeká tradiční 
Tříkrálová sbírka. Každoročně se do ní s rados-
tí zapojujeme, protože koledníčci přinášejí ne-
jen úsměv, ale i požehnání. Svým příspěvkem 
zároveň pomáháte lidem, kteří to potřebují.

Na závěr bych vám všem chtěla popřát po-
klidné, radostné a láskou naplněné vánoční 
svátky. Užijte si je v pohodě a s těmi, které 
máte rádi. Přeji krásné Vánoce a šťastný 
vstup do nového roku 2026.

Vaše starostka, Michaela Vajdíková

Už zase se sešel rok s rokem 
Jan Krůta:  
 Vánoční 

Když se blíží Vánoce
a poletují vločky,

když se peče cukroví
pro děti, psy i kočky,

když se všichni sejdou doma,
nevytáhnou paty, 
přišel zase po roce
večer Štědrý, zlatý.
Držíme se za ruce
a zpíváme si tiše, 

koledy jsou písničky
z vánočního plyše. 

Ustelou nám ke spánku
a stromek lesem voní,
do snu tisíc zvonečků

všem lidem tu noc zvoní.
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Prevence požárů  
v domácnostech:  

bezpečí začíná ještě 
před plamenem 

Zimní období a Vánoce jsou každoročně 
časem, kdy počet požárů v domácnostech 
výrazně narůstá. Hasiči se nejčastěji setká-
vají s požáry vzniklými při topení, nesprávné 
manipulaci s popelem a při práci se svíčkami. 
Většině z nich by však šlo předejít, pokud by 
lidé věnovali větší pozornost prevenci a pra-
videlným bezpečnostním návykům.
Velké množství požárů souvisí s komíny. 
Málokdo ví, že existuje rozdíl mezi kontrolou 
a revizí. Kontrola komína hodnotí jeho stav 
v běžném provozu a provádí se pravidelně 
v průběhu roku. Revize je naopak odborné 
posouzení bezpečnosti komínového systé-
mu a provádí se po vyčištění komína, ne před 
ním. Revize se zapisuje do protokolu, který 
je nutné uchovat, protože v případě požá-
ru nebo pojistné události se k němu přihlíží 
jako k oficiálnímu dokladu. Kominík by měl 
být vždy schopen prokázat oprávnění a jasně 
vysvětlit, zda provádí kontrolu, čištění, nebo 
revizi.
Velmi častým problémem bývá také popel. 
Ten může uvnitř žhnout 48 až 72 hodin po 
posledním topení, i když vypadá chladný. 
Proto ho nikdy nevyhazujte do plastových 
nádob, popelnic nebo do sklepa. Patří pou-
ze do kovové nádoby s víkem a ideálně ven 
z domu, na bezpečné místo.
S příchodem adventu přibývá v domác-
nostech svíček a dekorací. Svíčky nikdy 
nenechávejte bez dozoru a neumisťujte je 
k závěsům, papírovým ozdobám nebo su-
chým větvičkám. Zvláštní pozornost je tře-
ba věnovat i Betlémskému světlu, které má 
u nás dlouhou tradici. Pokud si jej přinesete 
domů, je nutné jej umístit do stabilní lam-
pičky s krytým plamenem a na nehořlavý 
povrch. Nikdy je nepřenášejte v otevřené 
čajové svíčce.
Příčin požárů je ale v domácnostech více  – 
přetížené zásuvky, staré elektrické spotře-
biče, nabíječky ponechané v provozu celou 
noc či zanesená mastnota v digestoři. Malé 
detaily, které většina lidí nevnímá jako riziko, 
mohou způsobit velkou škodu.
Požáru je vždy snazší předejít než jej ha-
sit. Prevence není složitá – vychází z běžných 
návyků, důslednosti a respektu k otevřené-
mu ohni. Každý krok směrem k bezpečnému 
topení a opatrnosti se svíčkami zvyšuje šan-
ci, že letošní zima a svátky proběhnou klidně 
a bez zbytečných zásahů hasičů.

Bc. Vanessa Marie Wojnarová
reventistka SDH Sazovice

Milí čtenáři,
to byly cenné rady nově zvolené preventist-
ky našeho sboru a já už k tomu jen dodám, 
co nás v brzké době čeká:
13. prosince opět pomůžeme s realizací vá-
nočního jarmarku, který se letos bude popr-
vé konat na nově zrekonstruovaném výletišti.
Těsně před koncem roku se určitě uvidíme 
na turnaji v kuželkách (datum se upřesní).
10. ledna si zatančíme na hasičském plese 

a tradiční vodění medvěda vychází příští rok 
na 14. února.
Ještě doplním, že na prosincové výroční 
schůzi jsme zvolili nový výbor SDH Sazovice 
na příštích 5 let, a tak věřím, že celý náš spo-
lek bude i nadále skvěle fungovat a to mini-
málně jako doteď.
Za celý sbor vám přeji klidné svátky 
a úspěšný vstup do nového roku.

Tomáš Omyla, jednatel SDH Sazovice

Oslava svátku sv. Václava Hasiči – nedílná součást průvodu
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Stromové slavnosti Pohádková stezka

Podzimní dílničky

Barevný podzim našich žáků:  
od pohádkové stezky po mozaikové dílničky

Od začátku školního roku se toho u nás ve 
škole stihlo opravdu hodně. Pro prvňáčky za-
čala jejich školní cesta v pondělí 1. září. V ten-
to den je přivítala jejich třídní učitelka spolu 
s paní ředitelkou a paní starostkou, která dě-
tem předala památníčky. Pro malé školáky to 
byl slavnostní okamžik plný očekávání, no-
vých tváří i přátelství. Někteří z nich si ještě 
trochu nejistě prohlíželi své nové třídy, jiní už 
s nadšením zkoumali dárečky od školy a hle-
dali své místo v lavici. Atmosféra byla plná 
radosti a úsměvů, které naznačily, že je čeká 
krásný školní rok.
Už první neděli po začátku školního roku se 
žáci ze školy i děti ze školky vydali na pohád-
kovou stezku. Počasí přálo, a tak se mohli 
malí dobrodruzi spolu se svými rodiči vydat 
na trasu plnou překvapení. Cestou plnili nej-
různější úkoly, které prověřily jejich šikov-
nost, postřeh i důvtip. Potkávali pohádkové 
bytosti, které je povzbuzovaly a občas i tro-
chu potrápily. Všichni si ale poradili s přehle-
dem a dorazili zdárně až na koupaliště, kde 
je čekala velká odměna – nejen sladká tečka, 
ale i pocit, že všechno zvládli společně.
Žáci ve škole dobře znají důležitost recykla-
ce a třídění odpadu. Důležitá je také spolu-
práce s rodinou, která tyto hodnoty pomáhá 
dětem upevňovat. Proto se konal i tradiční 
sběr papíru. Jako každý rok se do něj zapojili 
žáci i jejich rodiče s velkým nasazením. Do 
kontejneru se nosily krabice papíru, kartonů 
a starých časopisů – a každé kilo se počítalo. 
Nejpilnější sběrači byli oceněni dobrotami 
a drobnými dárky.
V říjnu se nad Sazovicemi vznesli draci. Ně-
kteří z nich byli dokonce vyrobeni vlastno-
ručně dětmi a jejich rodiči, a tak se obloha 
zaplnila pestrými barvami a tvary. Nezůstalo 
to však bez zápletky – nejeden drak se vznesl 
tak vysoko, že už nebyl k udržení. Naštěstí se 
všechny uprchlíky podařilo najít, a nikdo tak 
nezůstal smutný. O úsměvy se navíc posta-
raly odměny, které připravily paní učitelky 
ze školky a paní asistentky. Okaté manda-

rinky, bublifuky a malé sladkosti potěšily i ty 
nejmenší účastníky. Den se nesl ve znamení 
smíchu, radosti a větru, který drakům i dětem 
přál.
V polovině října se naši žáci vydali poznávat 
krásy přírody i lidské tvořivosti. 16. října se 
škola vypravila do Zlína, kde se v zámeckém 
parku konaly tradiční Stromové slavnosti. 
Žáci si zde mohli vybrat z mnoha různých 
aktivit, které přinášely nejen nové poznatky, 
ale i zábavu a dobrodružství. Mohli naživo 
pozorovat netopýry nebo dravce, setkat se 
s myslivci a houbaři, zasadit si vlastní strom 
nebo podle plodů a listů poznávat jednotlivé 
druhy dřevin. Odvážnější si mohli vyzkoušet 
lezení v horolezeckém postroji, jiní se pustili 
do tvoření ze samotvrdnoucí hmoty, obdivo-
vali práci košíkářů či řezbářů nebo ochutnali 
netradiční dobroty – od povidel až po po-
choutky z hmyzu. Navzdory chladnému po-
časí jsme se vraceli do školy s úsměvem na 
rtech a spoustou nových zážitků.
O týden později, ve středu 22. října, se v naší 
školní jídelně sešly tvořivé duše na worksho-
pu skleněné mozaiky. I přes velký zájem se 
nakonec všichni vešli a pustili se s chutí do 
práce. Děti i rodiče popustili uzdu své fantazii 
a vytvářeli na lucernách, zrcadlech i svícnech 
barevné ornamenty, oblíbené postavičky 
i přírodní motivy. Vznikla tak celá sbírka krás-
ných mozaikových výrobků, které teď doma 
zdobí okna a poličky a zpříjemňují krátící se 
podzimní dny.
Ani školní družina nezahálela. Na podzim se 
pustila do tradičního vydlabávání a zdobení 
dýní, které rozveselily okolí školy pestrými 
barvami i veselými výrazy. Děti pracovaly 
s  nadšením – dýně měly přátelské úsměvy, 
které po setmění krásně zářily. Všechny po-
vedené výtvory jste mohli obdivovat před 
školou, kde vytvořily malou dýňovou výsta-
vu.
Už nyní se také připravujeme na jednu z nej-
milejších tradic – rozsvícení vánočního stro-
mu. Na konci listopadu se zde představí děti 

ze školy a školky se svým krátkým pásmem 
písniček a básniček, které pohladí na duši 
a  navodí tu pravou adventní náladu. Nacvi-
čování probíhá s velkým elánem a těšíme se, 
až se s vámi u rozsvíceného stromku opět 
setkáme.
V prosinci čekají žáky základní školy aktivity 
plné pohody a očekávání, které jim zpříjemní 
závěr kalendářního roku a pomohou naladit 
se na kouzelný čas Vánoc. Škola se tak poma-
lu promění v místo plné světýlek, vůně cuk-
roví a dětského smíchu.
Přejeme vám příjemné a pokojné vánoční 
svátky naplněné radostí, setkáváním s blíz-
kými a krásnými chvílemi.
Do nového roku vám přejeme hodně zdraví, 
elánu a spoustu úspěšných i radostných dní.

Kolektiv ZŠ Sazovice
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Zahájení školního roku v naší mateřské škole 
Krásný den, milí čtenáři sazovických novin.
S radostí bychom se s vámi chtěli podělit 
o  to, jak krásně jsme společně zahájili nový 
školní rok v naší mateřské škole. Hned na 
úvod musíme říct, že kapacita školky je le-
tos naplněná doslova po strop – dochází 
k nám 41 dětí. A právě ty během září prožily 
spoustu radosti, nových zážitků a především 
seznamování. Děti se rychle zadaptovaly na 
nové prostředí, objevily své třídy, šatní skříň-
ky i oblíbené hračky. Postupně poznávají ne-
jen paní učitelky a kamarády, ale také okolí 
školky a vlastně i celou naši obec. Těší nás, 
jak se kolektiv hezky stmeluje, jak děti s chutí 
objevují svět kolem sebe a hlavně to, že do 
školky přicházejí i odcházejí s úsměvem.
A teď se už pohodlně usaďte a přečtěte si, co 
všechno jsme společně zažili.
Školní rok jsme odstartovali druhým roční-
kem Pohádkové stezky, na kterou dorazilo 
více než sto dětí. Byl to krásný den plný nad-
šení, smíchu a pohádkových dobrodružství. 
Krátce poté jsme si užili sportovní dopoled-
ne s fotbalisty z TJ Sokol Tečovice, kde si děti 
vyzkoušely nejrůznější sportovní aktivity.
V rámci oslav patrona obce jsme navštívili 
místní kostel a pochutnali si na tradičních 

hodových koláčcích. Podzimní atmosféru 
jsme zahájili společnou drakiádou, při níž 
nám vítr opravdu přál – draci létali vysoko 
nad naší obcí a někdy i dál! Proběhl také sběr 
papíru, za který patří velké poděkování všem 
dětem, rodičům i široké veřejnosti.
Podzim u nás ve školce tradičně patří tvoření 
a objevování. Společně jsme pekli rohlíčky, 
šátečky i hranolky, ochutnávali různé druhy 
ovoce a zeleniny a letos jsme se pustili také 
do poznávání exotického ovoce, které dětem 
nabídlo nové chutě i vůně. Velkým zážitkem 
byl náš první výlet autobusem na exkurzi 
k Hasičskému záchrannému sboru Zlínského 
kraje.
Společně se školou jsme uspořádali také 
podzimní dílničky, kde mohly popustit uzdu 
kreativitě nejen děti, ale i rodiče. Společně 
vytvořili nádherné mozaikové lucerny, svícny 
a menší zrcadla. Konec října se nesl v duchu 
tradičního dýňování, kdy dýně posloužily 
jako originální výzdoba i pro lampionový 
průvod. Užili jsme si také karneval spojený 
s povídáním o svátku Halloween.
Nezapomněli jsme však ani na české tradice. 
Obě třídy se vydaly na procházku ke hřbi-
tovu v Mysločovicích, kde děti zapálily svíč-

ku a společně zavzpomínaly na své blízké.
A ani jsme se nenadáli a byl tady listopad. 
Ten zahájila canisterapie, která děti nadchla 
svou přirozeností a klidnou energií. Povídali 
jsme si o svatém Martinovi a netrpělivě vyhlí-
želi první sněhové vločky. Krásným zážitkem 
bylo také autorské čtení spisovatele a bás-
níka Ludvíka Uruby, který dětem představil 
svou knihu Ťapíkova dobrodružství.
A co nás ještě v listopadu čeká? Setkání a po-
vídání s myslivci, zapojení do Bubnovačky 
(celorepublikového happeningu upozorňu-
jícího na problematiku násilí v rodině) i další 
čtení v rámci projektu Celé Česko čte dětem. 
Na konci měsíce společně s vámi rozsvítíme 
vánoční stromeček v Sazovicích a naladíme 
se na přicházející vánoční atmosféru.
V prosinci se těšíme na návštěvu Mikuláše, 
výrobu dekorací a drobností na Vánoční jar-
mark a samozřejmě na kouzelný čas plný tra-
dic, překvapení a radosti. O tom všem vám 
ale napíšeme zase příště.
Přejeme vám klidné a radostné Vánoce 
plné společných chvilek a úsměvů.
Do nového roku vám přejeme zdraví, po-
hodu a mnoho krásných okamžiků.

Kolektiv MŠ Sazovice

Fotbalové dopoledne

Canisterapie

Svatomartinské rohlíčky

Sluníčka pečou
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Dýňování Návštěva kostela

Gulášfest – odborná porota MS Háj -1. místo v hodnocení odborné poroty

První ročník GULÁŠFESTU (20. 9.) 
Členové byli seznámeni, jak bude akce probí-
hat, co musíme ještě zajistit a kde bude po-
třeba přítomnosti členů klubu. 
Akce, kterou náš klub PATRIOTI Sazovice 
60+ pořádal ve spolupráci s Obcí SAZOVICE, 
byla zahájena 20.9.2025 v 8 hodin slavnost-
ním nastoupením všech týmů a následně se 
začalo vařit. Soutěže se účastnilo 10 týmů. 
Zde jsou jejich názvy a jména vedoucích 
dle přidělených startovacích čísel. 1 měli 
KLUCI Z HOR - Martin Ludvík, 2. SPRÁVNÁ 
PARTA – Pavel Brázdil, 3. CHÝŠA MASTERS 
Oldřich Kozáček, 4. ŠEVČA A SPOL – Miro-
slav Ševčík, 5. SEGEDIN FOREVER – Tereza 
Vojáčková, 6.  SRDCEM I VAŘEČKOU – ZŠ 
a MŠ Sazovice a HaŠLeRGy – Šárka Vojáčko-
vá, 7. PEKELNÍCI – Josef Pekař, 8. BASTARDO 
– Ivan Janík, 9. MOTORKÁŘI – Roman Pavlík 
a 10. MYSLIVECKÝ SPOLEK HÁJ – Tomáš Or-
dáň. Náš klub postavil do soutěže dva týmy 
- 4. ŠEVČA A SPOL a 7. PEKELNÍCI. 
Soutěž probíhala v příjemném prostředí 
nově zrekonstruovaného areálu Zahrázovo 

za nádherného počasí. V průběhu vaření se 
do okolí linula vůně vařených gulášů a ze 
všech koutů areálu byla cítit výborná nálada 
všech účastníků. Ve 14 hodin začala ochut-
návka a hodnocení jednotlivých vzorků gu-
lášů, které probíhalo ve dvou kategoriích.
V první kategorii probíhalo hodnocení ná-
vštěvníků, kteří výsledky zapisovali do za-
koupené hodnotící karty, ve druhé katego-
rii hodnotila nezávislá odborná porota ve 
složení: Starostka obce Michaela Vajdíková, 
kuchař Petr Kučera, sponzor Pavel Miklík st., 
Pavel Dočkal a Svatopluk Doležel. Napětí, 
kdo vyhraje, začalo stoupat s vyhlášením 
výsledků soutěže. Kategorii hodnocení ná-
vštěvníků vyhrál tým s číslem 2 - SPRÁVNÁ 
PARTA, vedoucí Pavel Brázdil. Druhý skon-
čil tým číslo 3 - CHÝŠA MASTERS, vedoucí 
Oldřich Kozáček, a třetí místo obsadil tým 
číslo 5 - SEGEDIN FOREVER, vedoucí Tereza 
Vojáčková. V kategorii hodnocení nezávislé 
odborné poroty zvítězil tým číslo 10 - MYS-
LIVECKÝ SPOLEK HÁJ, vedoucí Tomáš Ordáň, 

druhý skončil tým číslo 5- SEGEDIN FORE-
VER, vedoucí Tereza Vojáčková, a třetí místo 
získal tým číslo 3- CHÝŠA MASTERS, vedoucí 
Oldřich Kozáček. Vyhlášení vítězů přihlíželo 
téměř 600 spokojených návštěvníků. V zá-
věru hodnocení celé akce bych chtěl podě-
kovat všem zúčastněným týmům za účast, 
nasazení, obětavost a dobrou náladu, kterou 
měli po celou dobu soutěže. Dále bych chtěl 
poděkovat partnerům a sponzorům, kterými 
byly Obec Sazovice, firmy MRB, VIPAX, PIVO-
VAR MALENOVICE, ZEMET, MG SERVIS, M+M 
Laser - Kovo, ZÁLEŠÁK, STŘECHY VALD, JCV 
FOOD a VINOBOX, za finanční a naturální po-
moc. Chtěl bych také poděkovat občanům 
a našim příznivcům, kteří nám pomáhali 
s přípravou a organizací akce. A v neposled-
ní řadě bych chtěl poděkovat všem členům 
klubu, kteří se podíleli na jejím uskutečnění. 
První ročník Gulášfestu SAZOVICE 2025 
skončil úspěšně a už teď začínáme s přípra-
vou na druhý ročník, který se uskuteční 12. 9. 
2026.

P O D Z I M N Í   D Ě N Í   V   O B C I
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Segedin forever – 2. místo u poroty,  
3. místo u návštěvníků

Chýša Masters – 2. místo u návštěvníků,  
3.místo u poroty

Správná parta –1. místo v hodnocení  
návštěvníků

Svatováclavské oslavy v naší obci (28. 9.) 
Oslava svátku patrona naší obce sv. Václava 
proběhla tradičně, jen jednotlivé časy se po-
někud pozměnily. Průvod se u firmy MRB Sa-
zovice seřadil až v 9.30 a na cestu obcí vykro-
čil až v 10.00. V jeho čele nesl statný Hanák 

obecní prapor. Následovaly krojované děti 
z DFS Konopka, mladí muzikanti z CM Luňák 
a zpěváci z MPS Hlahol Mysločovice. Zbytek 
průvodu pak patřil hasičům, domácím i hos-
tům z okolních sborů. V jejich čele jako vždy 

nesli hasiči svůj prapor a zástavy. Když prů-
vod dorazil ke kostelu, čekali jej už věřící, kte-
ří zaplnili kostel i prostranství před ním.
I když několik předcházejících dní hodně pršelo 
a bylo chladno, v tento sváteční den se vyjasni-

Koncert Tria LUMAE (21. 9.)
viz článek Aktivity v kostele sv. Václava (str. 13).

Konopka a spol.

Otec Tomáš Káňa

Čelo průvodu

Nástup ministrantů
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K tanci a poslechu hrál LuňákTaneční plocha a nový altánJeden ze skákacích hradů

Děti a lampiony k sobě patří
„Lampioňák“ v Sazovicích patří přede-
vším rodičům a jejich dětem, zejména těm 
mladším. Babičky a dědové se v průvodu 
vyskytují jen sporadicky. Ty nejmenší dě-
tičky se často vezou ještě v kočárku, ale 
v ručičce už důležitě svírají hůlku s lampi-
ónem. I letos byl sraz průvodu zase před 
školou, kde se chodník postupně zaplnil 

účastníky oslavy. Chladno podzimního 
podvečera bylo docela snesitelné, nefou-
kalo ani nepršelo.
Za zvuků české hymny z obecního rozhlasu 
položili hasiči kytici s trikolórou k pomníku 
T.G.Masaryka a stáli u něho čestnou stráž. 
Paní starostka pak v krátkém proslovu 
vzpomněla 107. výročí vzniku samostatné 

Československé republiky a  za chraptivé-
ho hudebního doprovodu se průvod vydal 
na obvyklou trasu obcí. Nejprve směrem 
k firmě MRB Sazovice a odtud zpět k budo-
vě obecního úřadu. Tam na malé i dospělé 
účastníky oslavy čekalo jako vždy občerst-
vení a na závěr odpálení ohňostroje z cvič-
né hasičské plochy vedle výletiště.

Pěkná beseda pod novým přístřeškemDokončené výletiště, přední část zastřešeného prostoru

lo a svítilo sluníčko, ale svěží větřík už byl pěkně 
studený. Samotná bohoslužba začala s malým 
zpožděním, protože otec Tomáš Káňa ze Spytih-
něvi, který ji u nás sloužil, musel nejdříve odslou-
žit mši i doma, byla totiž neděle. Obsah kázání 
byl věnován životu a činům sv. Václava, Schola 
i Hlahol zpívali krásně, nechyběla ani společná 
modlitba dětí a ministrantů shromážděných ko-
lem oltáře. Ministrovalo jich deset, od mrňousků 
až po dospělé muže a kadidlem se nešetřilo.
Na konci obřadu přečetl o. Káňa dopis členů 
Biskupské konference adresovaný všem vě-
řícím, v němž před blížícími se volbami do 
Parlamentu vyzývali k uvážlivosti při volbě 
a  varovali před extremismem. Závěrem pak 
zazněl hymnus Svatý Václave s prosbou „ne-
dej zahynouti nám ni budoucím…“

Před kostelem pak účastníky mše zvučně ví-
tala Zdounečanka a děvčata s plnými tácky 
hodových koláčků. Průvod potom pokračo-
val k obecnímu úřadu a u zvonice byla samo-
zřejmě zastávka. K sošce našeho patrona byla 
položena červenobílá kytice a opět zazněl 
svatováclavský chorál. A to už byl čas k slav-
nostnímu obědu pro pozvané, který účastní-
ky oslavy čekal ve společenském sále obec-
ního úřadu. Ostatní spěchali domů, aby taky 
nezmeškali oběd, a tak do otevřeného muzea 
nakoukli tentokrát jenom dva zájemci. 
Oslava sv. Václava pokračovala letos i odpo-
ledne, kdy se uskutečnilo slavnostní znovu-
otevření výletiště Zahrázovo, jehož rekon-
strukce se uskutečnila během léta. Teď došlo 
po krátkém projevu starostky p. Michaely  
 

Vajdíkové k přestřižení pásky a  krásně vy-
dlážděný areál s novým altánem a taneční 
plochou uprostřed a zastřešeným poseze-
ním po obou jejích stranách začal sloužit 
sazovické veřejnosti. Všechny návštěvníky 
výletiště přivítala CM Luňák, která celé od-
poledne hrála k poslechu i k tanci a při jejíž 
hudbě se bavili nejen dospělí, ale vydovádě-
ly se i děti. Pro ně byly na „Zahrázce“ přichys-
tány ještě další atrakce: několik skákacích 
hradů, obří kolo na strefování míčky, a do-
konce i stánek s cukrovou vatou! Také do-
spělí měli možnost občerstvit se nejen v do-
mečku, ale také v přistaveném pojízdném 
stánku, takže sváteční odpoledne proběhlo 
ke spokojenosti všech a změnilo se v  pěk-
nou sousedskou besedu.
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Volební účast - 73,15%

Seniorské besedování (11. 10.) 
Zase už je podzim, kdy se každoročně setká-
vají sazovičtí senioři. Letos se jich ve spole-
čenském sále OÚ sešlo kolem sedmdesáti. 
Odpoledne vždy probíhá podle už ustálené-
ho programu. Také letos přivítala přítomné 
nejdříve paní starostka, která je seznámila 
s průběhem celého odpoledne a večera. Nej-
prve si shromáždění senioři připomněli ty, 
kteří během roku odešli z tohoto světa. S tě-
mito šesti občany se účastníci setkání rozlou-
čili vzpomínkou, povstáním a chvilkou ticha.
Následovaly gratulace seniorům, kteří letos 
oslavují životní jubileum. V tomto roce jich 
bylo 42. Každý oslavenec obdržel kytičku 
a „kulatí“ a „půlkulatí“ také obálku s finančním 
darem. Všem pak bylo určeno přání pevného 
zdraví, spokojenosti a pohody, aby jim nechy-
běla dobrá nálada, úsměv a především blízcí, 
kteří je mají rádi. Škoda jen, že řada oslaven-
ců na setkání chyběla, ať už ze zdravotních 
či jiných důvodů, a tak kytičky pro ně zůsta-
ly opuštěné… V Sazovicích žije momentálně 

186 občanů, kteří mají 60 a více let. Nad 70 let 
je to 98 osob, osmdesátku už oslavilo 27 seni-
orů a dvě naše seniorky už dosáhly devadesát-
ky. Jsou to paní Anežka Mrázková, letošní ju-
bilantka, a paní Jaroslava Nečekalová, která 
v 91 letech je nejstarší občankou Sazovic. Obě 
dámy se letošního setkání zúčastnily. Chyběl 
bohužel nejstarší muž v naší obci, pan Alois 
Zapletal (88  let). Po oficiální části setkání 
následovala slavnostní večeře. Tou byla opět 

všeobecně oblíbená svíčková, ale na stolech 
nechyběly ani další dobroty. Vynikající ko-
láčky a šátečky plněné mákem nebo ořechy, 
slané pečivo, ovoce, káva a čaj, pivo, víno, mi-
nerálky. Obsluhující členové obecního zastu-
pitelstva nezapomněli ani na panáčka něčeho 
ostřejšího. O kulturní část setkání se postaraly 
děti DFS Konopka, které předvedly pásmo ta-
nečků, lidových písniček a říkání o vojně, a po 
nich nastoupila CM Luňák. Ta vždycky dovede 

Říjnové volby do Parlamentu ČR 

V naší obci proběhly volby do Parlamentu ČR 
konané 3.a 4. října s následujícími výsledky: 
Počet zapsaných voličů – 663
Počet vydaných úředních obálek – 485
Počet odevzdaných úředních obálek – 485
Počet platných hlasů – 481
Volební účast – 73,15 %

Konečné výsledky voleb:

ANO 145 hlasů 30,14 %

SPOLU 144 29,93 %

STAN 56 11,64 %

Motoristé 40 8,31 %

SPD 37 7,69 %

Piráti 30 6,23 %

Stačilo! 12 2,49 %

Generace 7 1,45% 

ČSSD 4 0,83% 

PŘÍSAHA 4 0,83%

MZH 1 0,20%

JaSaN 1 0,20%

P. Nečekalová a Mrázková, nejstarší občanky SazovicChlapci stále jako květ

Volební komise
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Pořád bylo o čem povídat Lidový vypravěč Jura Šnajdr Konopka – pásmo O vojně

potěšit svými krásnými moravskými písněmi 
a temperamentní hudbou k tanci. Ke zpestře-
ní programu přispěl také lidový vypravěč Jura 
Šnajdr svými úsměvnými historkami interpre-
tovanými v jadrném slováckém nářečí.

Setkání sazovických seniorů zprostředkova-
né Obcí Sazovice je opravdu záslužný počin. 
Pro mnohé, zejména ty nejstarší občany, je to 
často jediná příležitost, jak se sejít, popovídat 
si a zavzpomínat se svými přáteli a známými 

z druhého konce dědiny, které nemají příleži-
tost jinak potkat. Všem, kdo se o to zasloužili, 
patří velké poděkování.

Věra Nejezová

Nezapomenutelní Světáci dorazili do Sazovic (2. 11.) 
Ve vlahém podvečeru, který nepůsobil ani 
listopadově, ani dušičkově, přijeli do naší 
obce zase po čase herci. Tentokrát početný 
soubor divadelních ochotníků ze Slavkova 
pod Hostýnem. Přivezl s sebou bohatou vý-
pravu – nábytek, rekvizity, spoustu kostýmů, 
a dokonce i pianino, které herce neúnavně 
doprovázelo po celé představení. A pře-
devším přivezli populární komedii Světáci. 
Předlohou pro ni byl kultovní film režiséra 
Zdeňka Podskalského ze 70. let, v němž ne-
zapomenutelně ztvárnili své role herci Jiří 
Sovák, Jan Libíček, Vlastimil Brodský, Vladi-
mír Menšík, Oldřich Nový, Jiřiny Šejbalová, Ji-
rásková, Bohdalová a Iva Janžurová. Většina z 
nás zná příběh tří neotesaných venkovských 

fasádníků, kteří budují Prahu a přitom si 
chtějí užít nóbl života včetně krásných slečen 
„na úrovni“, jenže všechno se vyvine trochu 
jinak, než očekávali…
Slavkovští ochotníci nám tento příběh před-
vedli také na úrovni, kterou by člověk u ama-
térského souboru neočekával. Herecké vý-
kony zejména v hlavních mužských rolích 
neměly chybu, nicméně dámy jim skvěle 
sekundovaly a diváci se smáli a tleskali od 
začátku do konce. Skvěle sezpívaná byla 
i hudební čísla včetně známé písně Hřeším, 
hřešíš, hřeší…a celý příběh propojovaly sta-
ropražské písničky zpívané zpěvákem v do-
bovém obleku, který byl jakýmsi průvodcem 
v příběhu.

Zajímavé bylo i to, jak herci zvládali rychlé 
a časté převleky a změny scény, kdy bylo 
opravdu uměním všechny proměny uhlí-
dat, aby se rekvizity nepopletly nebo ne-
zapomněly správně připravit. Celý soubor 
byl v tomto směru obdivuhodně sehraný 
a je na místě Slavkovským poděkovat za 
krásný divadelní zážitek. Obecenstvo v sále 
(jak je v Sazovicích zvykem, zcela zaplně-
ný nebyl) se bavilo a smálo po celé před-
stavení, které na konci odměnilo dlouhým  
potleskem. 
 Škoda, že v naší celkem velké dědině chybí 
zájem o ochotnické divadlo a že se tu ne-
najdou obětaví nadšenci, pro něž by „prkna 
znamenala svět“.

Už nám zase svítí… 
Už od pátku 28. listopadu. Zaměstnanci 
obecního úřadu ozdobili zase o něco vyšší 
strom na naší návsi elektrickými světly (nejvíc 
vynikají sněhobílé hvězdy), postavili přístře-
šek pro malovaný betlém a do něho zatím 
umístili jen pannu Marii a sv. Josefa. Na Jezu-
látko čekají jesličky se slámou a kožešinkou, 
uloženo do nich bude až o Štědrém večeru.                                                                                            
Shromážděné občany (a že jich bylo!) přivítal 

místostarosta p. Dušan Novotný a pěvecko – 
recitačního vystoupení se ujaly děti z naší ma-
teřinky a základky. Zpívaly a recitovaly moc 
hezky, jak jinak než o zimě, Vánocích a jejich 
radostech. Malé „umělce“ obklopila  hradba 
rodičů s mobily v rukou, fotili a natáčeli, tak-
že se člověku jen těžko dařilo probojovat tak, 
aby zvěčnil aspoň část vystupujících dětí…                                                                                                                                        
A pak už se v plné kráse rozsvítil strom i bet-

lém a najednou byl mezi dětmi i svatý Miku-
láš se dvěma anděly, kteří je od nejmenších 
až po ty odrostlé podělovali dárečky od obce. 
Navíc plnili ještě jeden důležitý úkol – s mr-
ňousky se na památku  taky vyfotografovali.                                                                                              
Na všechny Sazovické, kteří přišli advent 
přivítat, čekalo malé pohoštění – čaj, svařák 
a perníčky. A také prima nálada a pocit sou-
náležitosti s ostatními lidmi v naší obci.

Malá pouť dětí (12.10.) 
viz článek Aktivity v kostele sv. Václava (str.13).

Závěrečná děkovačkaTo jsme teda dopadli!Když oblek, tak ze salónu U Adama
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Další činnost Klubu Patrioti 60+   
Po prázdninách jsme se sešli 1.9.2025. Hlav-
ní bodem setkání byla organizace 1. ročníku 
GULÁŠFESTU Sazovice 2025. Členové klubu 
byli seznámeni, jak bude akce probíhat, co 
musíme ještě zajistit a kde bude potřeba 
přítomnosti jeho členů. (O průběhu této 
akce píšeme v samostatném článku Guláš-
fest.)  V říjnu jsme na pravidelném setkání 
pokračovali v naplňování našeho  plánu 
činnosti. 21. 10. 2024 jsme uskutečnili ná-
vštěvu TOPOLSKÉHO PIVOVARU, který sídlí 
v obci Topolná, v okrese Uherské Hradiště. 
První várka byla v tomto pivovaru uvařena 
3. ledna 2018 v množství 1000 litrů Topol-
ského světlého ležáku.  Od té doby přivedli 
na svět dalších více než dvacet druhů piv. 
Výrobnou piva nás provázel sládek, machov-
ský občan Jirka Matocha. Byli jsme seznáme-
ni s historií i současností pivovaru. V  rámci 
prohlídky byla také degustace několika 
vzorků piv přímo z tanků. Prohlídku jsme 
zakončili posezením v hospůdce pivovaru.
Do konce roku 2025 uskutečníme ještě tři 
akce. První se uskuteční 22. 11. 2025 v obec-
ním sále, bude mít společenský charakter, 
posezení s hudbou a koštem několika druhů 
vzorků vína. Akce je určena pro všechny čle-
ny klubu a jejich manželky nebo partnerky. 
Druhá akce se uskuteční 2. 12. 2025 taktéž 
v obecním sále, kde se budou konat naše Piv-
ní slavnosti. Bude tam probíhat soutěž a de-
gustace několika druhů piv z deseti pivovarů. 
Poslední akcí roku bude 29. 12. 2025 v salon-
ku místního pohostinství, kde se uskuteční 
Povánoční posezení u piva.
Protože se blíží konec roku 2025, dovolte mi 
malé hodnocení činnosti klubu. Klub byl za-
ložen 11. 12. 2023. Při založení klubu jsme si 
předsevzali, co bude jeho náplní. Že to bude 
besedování, vzájemná výměna zkušeností, 
aktivní zájmová činnost, hry, soutěže, spor-
tovní aktivity, ale i organizování anebo spo-
luorganizování některých akcí a také aktivní 
spolupráce s OÚ Sazovice. Po dvou letech 
činnosti klubu musím konstatovat, že díky 

aktivním členům klubu se nám daří většinu 
našeho záměru plnit. A nebyli to jen aktivní 
členové, kteří se o to zasloužili. Tímto bych 
chtěl poděkovat všem občanům obce, kteří 
náš klub podporují, Obci Sazovice a našim 
sponzorům. Rádi bychom rozšířili naše řady 
o další členy. Proto vy, kteří splňujete pod-
mínky člena klubu dovršením 60 let a trvalé-

ho bydliště v Obci Sazovice, neváhejte a roz-
šiřte naše řady.
Přejeme všem Vánoce plné štědrosti, pohody, 
lásky, klidu, v novém roce 2026 hodně štěstí, 
zdraví, osobních a pracovních úspěchů.

Za Klub PATRIOTI SAZOVICE 60+ zdraví 
Jaroslav Mrázek

Č I N N O S T   S P O L K Ů   V   O B C I

Už se to čepuje Ochutnávka

Návštěva topolského pivovaru

MO KDU-ČSL – poděkování
Vážení členové KDU-ČSL, sympatizanti a ostatní, vám, kteří jste v podzimních volbách dali svůj hlas kandidátům KDU-ČSL, opravdu ze 
srdce děkuji. Podpořili jste program strany, jejímž hlavním úkolem je podporovat rodinu a ekologii. Toto je program nejen pro součas-
nou generaci, ale i pro budoucí, které přijdou po nás. Abychom se nemuseli stydět za to, co jsme jim zanechali. 
Milí spoluobčané, touto cestou chci také vám všem popřát krásné a pokojné svátky vánoční a v novém roce hodně zdraví a spoko-
jenosti. 

Za MO KDU-ČSL Sazovice, M. Rapantová 
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V našem seniorklubu se nenudíme 
Konec léta a celý podzim byl v našem klu-
bu na události i zážitky skutečně bohatý. 
Na každé schůzce nás čekalo něco nového 
a  zajímavého. Pomohly jsme například při 
přípravě publikace o Starým hanáckým prá-
vu s poznáváním aktérů na starých fotogra-
fiích z  oslavy v r. 1966 a 1976. Nevěřili bys-
te, kolik se nám vybavilo vzpomínek z těch 
dob. Na další ze schůzek jsme řešily kvíz, kde 
jsme musely prokázat své znalosti filmových 
hlášek z českých kultovních filmů, a to jsme 
se také zasmály a pobavily. Podobně tomu 
bylo, když nám paní Ordáňová představila 
ukázky ze sazovické mluvy, jakou místní uží-
vali ještě před několika desítkami let. Podaři-
lo se jí shromáždit spoustu trefných slovních 
obratů a výrazů osobité mluvy našich dě-
dečků a  babiček, které v mnoha případech 
už upadly v zapomnění, zvláště u mladších. 
Těšíme se, že se ze „sbírky“ podaří sestavit 
také článek do některého dalšího čísla Sazo-
vických novin.
Krásným zážitkem byla návštěva výstavy Tři 
Panenky Marie pořádaná v Muzeu jihový-
chodní Moravy ve Zlíně. Tentokrát jsme k do-
plnění počtu přizvaly i seniorky z Mysločovic, 
protože některé z nás se už výjezdů nemo-
hou kvůli snížené pohyblivosti účastnit. Vý-
stavou věnovanou poutním místům Svatý 
Hostýn, Provodov a Štípa nás ochotně pro-
vedl její kurátor Mgr. Ondřej Machálek, a do-
konce nám zajistil židle na sezení, abychom 
nebyly unaveny dlouhým stáním při jeho 
zajímavém výkladu. Pro nepřítomné senior-
ky nám pak poskytl vytištěný materiál k vý-
stavě, který byl doplněn i fotografiemi všech 
tří míst. Za jeho ochotu a ohleduplnost mu 
upřímně děkujeme.
Ovšem největším zážitkem byla pro nás 
vyjížďka po „sazovických horizontech“, na 
kterou nás vzal svým historickým „gazíkem“ 

pan Tomáš Večeřa. Samozřejmě mohly tuto 
jízdu absolvovat jen ty seniorky, které jsou 
ještě schopny se do gazíku vyškrábat, ale 
i  tak musel Tomáš vyjížďku opakovat. Ne-
jen že jsme s ním objely po obzoru celé 
okolí Sazovic a kochaly se nádhernými vý-
hledy na krajinu, ale dozvěděly jsme od něj 
i  spoustu zajímavých informací z historie, 
archeologie nebo geografie, které se týka-
ly našeho nejbližšího okolí. Byly jsme jeho 
znalostmi opravdu překvapeny. V příjemně 
teplém počasí (jen vítr při jízdě trochu víc 
pofukoval), na sklonku dne a při zapadají-
cím sluníčku to pro nás byly opravdu krásné 
okamžiky. Panu Večeřovi z  celého srdce 
děkujeme za jeho vstřícnost, ochotu a tr-
pělivost s námi a dík patří i naší člence, 
paní Marii Vojáčkové, která celou akci 
zprostředkovala.
Ani letos jsme nezapomněly na pomoc po-
třebným. Vybraly jsme společně finanční 
částku 400 Kč a k ní se nám podařilo připo-
jit dalších 1350 Kč z projektu Panenky. Ujaly 
jsme se totiž sedmi panenek ze 70. let, které 
by jinak skončily v kontejneru. Umyly jsme 
je, oblékly do nově ušitých šatiček a nabídly 
za symbolickou cenu ke koupi při Malé pouti 
dětí v našem kostele. Dalšími dvěma panen-
kami přispěla i paní Anička Velísková a my 
jí děkujeme za podporu. Panenky se proda-
ly všechny a výnos činil 1350 Kč. Celý obnos 
byl zaslán Centru Bazalka v Českých Budě-
jovicích, jehož klienty jsou děti a mladí lidé 
s těžkým tělesným i mentálním postižením. 
Bazalce pomáháme už několik let a letoš-
ní dar poslouží šestnáctiletému Matyášovi, 
který po předčasném narození zůstal slepý, 
nemluví a má celou řadu dalších zdravotních 
potíží. Je téměř nepohyblivý, tudíž odkázaný 
na invalidní vozík a na péči 24 hodin denně.
Podzimní doba přímo vybízí k posezení 

v  pěkném a útulném prostředí naší obecní 
knihovny. Letošní beseda pro seniorky byla 
zaměřena na tvorbu spisovatele a noviná-
ře Františka Nepila, vynikajícího vypravěče, 
jehož knížky pro děti i dospělé jsou plné 
moudrosti, laskavého humoru a porozumění 
lidem i přírodě.
Některé z nás se zúčastnily také besedy s au-
torem obsáhlé publikace Svatý Hostýn na 
Moravě, prof. Jaromírem Vaňharou, kterou 
pro Spolek sv. Václava zajistily p. Věra Velísko-
vá a p. Věra Nejezová.
Pro sazovickou veřejnost zprostředkoval 
v  listopadu náš klub seniorek besedu s ná-
zvem Od ovečky po klubíčko. Se zpracová-
ním ovčí vlny seznámila zájemce (v naprosté 
většině ženy ze Sazovic, Mysločovic a Tečo-
vic) paní Marie Úrichová ze Salaše u Velehra-
du. Provedla nás celým procesem zpraco-
vání – od čištění stříže, praní, pročesávání, 
barvení, spředení na vřetánku i na kolovrát-
ku, tkaní vlněné příze na stavu nebo plstě-
ním. Z mladých let jsme ovčí vlnu znaly jako 
„škrabavou a kousavou“, tato ale byla krásně 
heboučká a měkká, stejně jako výrobky z ní 
upletené a utkané. Velice se líbil také betlé-
mek, kde Svatá rodina i ovečky byly vyrobe-
ny plstěním. Při besedě účastnice (sešlo se 
nás přes třicet) nejen poslouchaly výklad, 
ale všechno si mohly zblízka prohlédnout 
a mnohé z nich využily příležitost a samy si 
předení nebo tkaní vyzkoušely. Bylo to pro 
nás příjemné a smysluplné setkání a  děku-
jeme paní Janě Potočné, která je zorganizo-
vala.
Blíží se Vánoce a zanedlouho vstoupíme do 
dalšího nového roku. Přejeme všem našim 
občanům krásné prožití Vánoc v rodin-
ném kruhu a do nového roku pevné zdraví 
a úspěchy v práci i v osobním životě.

 Za Klub seniorek Věra Nejezová

Daleké obzory kolemPrvní várka výletnic
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Jak šel rok u Gučabab  
Zima pomalu, ale jistě přebrala vládu a rok se po-
malu chýlí ke svému závěru. My, holky ze spol-
ku Gučabab, jsme jej opravdu prožily naplno.
Hned na jaře jsme uspořádaly velikonoční 
dílny, kde si všichni přítomní vyrobili vkusné 
věnce z mechu a přírodnin. Rády přiložíme 
ruku k dílu a při Sportovním dni v naší obci 
tomu nebylo jinak. 
Nezahálely jsme ani před Vánoci. Již tradiční díl-
ny se opět vyvedly. V příjemné atmosféře plné 
smíchu, vůně chvojí a dobré nálady si všichni 
přítomní vyrobili svícen a dřevěný ozdobný 
stromeček. Ochuzeny nezůstaly ani chuťové 
buňky. Svařák a laskominy z našich kuchyní po-
těšily všechny přítomné kreativní duše. 
Charitativní prodej vánočních růží není u nás 
v Sazovicích žádnou novinkou. Růže již zdobí 
naše příbytky a téměř 20 000 Kč brzy pomo-
hou onkologicky nemocným dětem ve FN 
Olomouc.
Další rok přátelství, smíchu a radostných se-
tkání je za námi. Přejeme vám krásné Vánoce 
a v novém roce 2026 jen to dobré.

Vaše Gučabab

Mladým sazovickým včelařům se daří  
V letošním roce se dětem ze sazovického vče-
lařského kroužku i jejich vedoucí paní Jitce Ku-
čerové dostalo významného ocenění. Na mi-
nisterstvu zemědělství v Praze převzali z rukou 
ministra p. Marka  Výborného cenu za 1. místo 
v soutěži včelařských kroužků O pohár minis-
tra zemědělství. Je to skutečně  veliký úspěch  
a  naši včelaříci si zaslouží pochvalu za dlouho-

letou poctivou práci v kroužku, která k ocenění 
vedla, a poděkování za vzornou reprezentaci 
naší obce „na místech nejvyšších“. Přejeme jim, 
ať se jim stejně daří i nadále.
Pro osm dětí byla zážitkem už samotná cesta 
do Prahy, kterou si mohli po celý den oprav-
du užít. Jsme rádi, že se rozhodli podělit o zá-
žitky i s námi a každý o nich něco napsal.

Každé úterý již třetím rokem navštěvuji v Sa-
zovicích včelařský kroužek. Můj tatínek má 
také včely, tak se mi znalosti hodí. Letos jsme 
se zúčastnili soutěže o kroužek roku, organizo-
vaný ministrem zemědělství a vedoucím vče-
lařského kroužku v Rakovniku panem Jirkou 
Cafourkem. Začátkem října jsme se dozvěděli, 
že jsme soutěž vyhráli a máme si přijet pro cenu 

Tkaní na ručním stavu

Advent u GučababNaše jarní tvoření

Panenky pro charitní prodej

Předu, předu zlatou nitku

Výstava – památky z poutí

Paní Úrichová u kolovrátku
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osobně. Brzy ráno 16. října jsme vyrazili vlakem 
do Prahy, kde jsme si měli vyzvednout pohár od 
ministra zemědělství Marka Výborného.

(Klárka Kudláčková)

Vlak nám málem ujel. V klidu jsme stáli na ná-
draží a povídali jsme si. Najednou nám pan 
Kudláček povídá: „Úplně vepředu je nějaký 
vlak. Není to ten váš?“
A taky že byl. Už se skoro zavíraly dveře, když 
jsme přiběhli a naskákali dovnitř. Cesta nám 
ubíhala rychle. Poslední půl hodiny nám ma-
minky pletly francouzské copy a dali jsme si 
tam i sponečky se včelkou. Taky jsme si oblekli 
nová trička, která měla vepředu nápis : „Včelař-
ský kroužek Sazovice“. Zezadu si každý mohl 
přečíst veselou větu: „Jsem včelař, když mě uvi-
díte utíkat, utíkejte taky !“

(Tereza Kučerová)

Po deváté hodině jsme přijeli do Prahy. Z vlaku 
jsme šli do metra, až jsme dorazili na Minister-
stvo zemědělství. Pan ministr  Marek Výborný 
a pan Jiří Cafourek nás uvítali v sále, kde se přijí-
mají zahraniční návštěvy.  Na stole jsme měli na-
chystané zákusky a občerstvení.  Povídali jsme si 
o kroužku a o včelách a všichni se k nám moc 
hezky chovali. Dostali jsme obrovský pohár s vě-
nováním, 3D knihu o včelách a spoustu dalších 
dárkových předmětů. Využili jsme toho, že jsme 
v Praze, pohár jsme dali do úschovny a s krouž-
kem jsme šli objevovat krásy našeho hlavního 
města. Navštívili jsme Karlův most, Pražský 
hrad, Orloj na Staroměstském náměstí. V 19 ho-
din jsme  vyrazili vlakem zpátky domů. Výlet to 
byl moc hezký a my jsme si ho parádně užili.

(Alička a Adélka Juříkovy)

Výlet do Prahy se nám vydařil. Počasí bylo krás-
né, nálada veselá  a dokonce i na zpáteční ces-
tě jsme měli plno energie na rozdávání. Akorát 
druhý den se nám do školy vstávalo těžko. Spát 
jsme šli totiž dost pozdě, až kolem jedenácté 
hodiny večer.

(Jakub a Karolínka Valdovi)

Do kroužku chodím už pět let – už od 1.třídy 
a  můj brácha také. Cena nám udělala velkou 
radost.  V Praze jsem byla i s Kubíkem už víckrát, 
ale byl to perfektní výlet – tentokrát s kamará-
dy. Byl zážitek potkat ministra zemědělství.  Byl 
velmi příjemný, hezky si s námi povídal. Dosta-
li jsme obrovitánský pohár, který jsme dali do 
úschovny, protože nás čekal výlet po Praze.
Byli jsme také na Pražském hradě – škoda, že 
jsme se nepotkali s prezidentem Petrem Pav-
lem. Chodili jsme s paní učitelkou, rodiči a ka-
marády po celé Praze. Nachodili jsme moc kilo-
metrů, projeli se metrem a viděli jsme Národní 
divadlo, Pražský orloj, Karlův most, Staroměst-
ské náměstí, a spoustu dalších památek – i bez-
domovce a spoustu holoubků. Nakonec jsme 
to ukončili cukrárnou.
Cesta vlakem byla také zážitek, vyjeli jsme brzy 
ráno a zpět jsme jeli zase večer – nikdy jsem 
s  Kubou nejela vlakem takhle pozdě večer. Ve 
vlaku jsme hráli různé hry a byla tam sranda. 

Jen jsme se museli ve vlaku i trochu učit na pí-
semku, která nás ráno čekala ve škole. Ráno se 
nám nechtělo vstávat do školy. Výlet byl super, 
paní učitelce za něj moc děkujeme.

(Klárka a Jakub Večeřovi) 

Kromě  říjnového výletu do Prahy jsme se 
zapojili i do dalších aktivit. Ani letos jsme ne-
vynechali Mladcovskou hoblovačku a popr-
vé se zúčastnili Farmářského dne v Základní 
škole Masarykova  Otrokovice.  Nabízeli jsme 
zde svíčky, perníčky, košíčky, dárkové bale-
ní medu a taky jsme vystavovali živé včelky 
v  proskleném úlu a předváděli výrobu rá-
mečků do úlů. Přednášky a názorných uká-
zek se skvěle zhostili dva absolventi našeho 
včelařského kroužku Jakub a Honzík, kterým 
za to patří poděkování.
Přejeme vám krásné prožití vánočních 
svátků a v novém roce hodně zdraví a ži-
vot sladký jako med od našich včeliček.

Aktivity v kostele sv. Václava 
V minulém čísle těchto novin jsem vás cel-
kem podrobně informovala o plánovaném 
koncertě tria zobcových fléten Lumae 
a  hostů v našem kostele. Název tria vzni-
kl z  počátečních slabik křestních jmen jeho 
členek – Lucie Lerlové, Magdalény Klímové 
a Evy Polednové. Jejich hosty byla ještě cem-
balistka Zdeňka Malinová a violoncellista Fi-
lip Ondruška. Překvapením pro posluchače 
pak bylo vystoupení sazovické flétnistky sl. 
Ivany Pospíšilové, která hrála v řadě skladeb 
společně s triem a kterou většina místních 
zná spíše jako členku CM Luňák.
Koncert proběhl v našem kostele v neděli 
21. září 2025. Byl to nevšední zážitek, proto-

že vidět a slyšet tolik druhů fléten na jednom 
místě se nám tak často nepodaří. A slyšet to-
lik skvělé hudby od starých barokních mistrů 
až po B. Martinů nebo úpravy lidových písní 
je také vzácností. Bylo to krásné a příjemné 
odpoledne, za což se interpretům dostalo 
náležitého poděkování včetně červené růže, 
kterou každý účinkující obdržel jako náš pro-
jev úcty k jejich umění.
V neděli 28.září jsme slavili hodovou mši 
svatou k úctě sv. Václava, jehož patrocini-
um náš kostel nese. Mši svatou sloužil P. To-
máš Káňa ze Spytihněvi. (viz. samostatný 
článek Svatováclavské oslavy v naší obci).
V letošním roce se Malá pouť dětí ke cti 

sv. Františka a Hyacinty konala už v ne-
děli 12.října 2025. Ranní mši sv. sloužil no-
vokněz P. Josef Probošt z komunity salesiá-
nů z Jižních Svahů ve Zlíně. Dokázal několika 
drobnostmi tak vtáhnout děti do mše svaté, 
že nestačily ani zlobit.
Pro nás dospělé to bylo neobvyklé, a přitom 
velice krásné. Při modlitbě Páně „Otče náš“ po-
zval otec Josef všechny děti k oltáři, chytly se za 
ruce a společně se modlily již zmíněnou mod-
litbu. Společná modlitba má vždy velkou sílu.
Po mši sv. se děti, jejich rodiče i někteří dal-
ší věřící sešli dole v sálku. Pro všechny bylo 
připraveno malé občerstvení a pro děti jako 
vždy trochu zábavy - vyškrabování na čer-

Společná fotka s panem ministrem a s p. CafourkemPrvní místo a naše trofej
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ném papíru, vymalovávání a ani letos ne-
chyběly drobné dárky – nafukovací balonky 
a knižní záložky s obrázky psů a kočiček. Do-
spělí měli zase možnost zakoupit si některou 
z panenek, které nabízely členky Klubu seni-
orek. Výtěžek z prodeje byl určen na podpo-
ru centra Bazalka v Českých Budějovicích. Je 
krásné, že panenky se prodaly všechny.
29.října k nám přijel autobus poutní-
ků z  Kyjovska. Chtěli slyšet něco o stav-
bě kostela. Potom v 16 hod. sloužil mši 
sv. P. Jan Šimoník, který poutníky do-
provázel. Přišli i  naši farníci, takže byl 

plný kostel. Byl to taky příjemný zážitek.
V neděli 9. listopadu 2025 proběhla v su-
terénu kostela beseda nad novou knihou 
prof. Jaromíra Vaňhary Svatý Hostýn na 
Moravě - o čem pohlednice vyprávějí. Pan 
Vaňhara, emeritní profesor Masarykovy uni-
verzity v Brně, hovořil o své rozsáhlé publika-
ci, jejímž základem se staly nesčetné pohled-
nice Hostýna. Autor na knize pracoval sedm 
let a při její propagaci seznamuje zájemce 
s jejím vznikem, shromažďováním a tříděním 
materiálu nebo přibližuje spolupráci s na-
kladateli. Tato nevšední publikace obohatila 

i knihovnu našeho spolku, který ji získal jako 
dar od svých věřících.
Spolek Valašský názor je tvořen milovníky 
Valašska. Svými kulturními aktivitami (výsta-
vy, koncerty atd.) se snaží propagovat život 
na Valašsku v okolí Zlína. Tento spolek oslavil 
17.11. mší svatou konanou v našem kostele 
35 let od svého založení. Bohoslužbu, kte-
ré se zúčastnili i věřící z naší farnosti, sloužil 
P. František Sedláček ze Štípy. 
Všem vám, kteří pomáháte s realizací aktivit 
při kostele sv. Václava, ze srdce děkuji.

Za Spolek sv. Václava Marie Rapantová

Uprostřed Ivana Pospíšilová

O. František Sedláček – mše sv. za Valašský názor

Společná modlitba Otčenáše

Profesor Vaňhara prezentuje svoji knihu

Koncert Tria LUMAE

Občerstvení v suterénu

BIKE TEAM Sazovice  
Čtenářky a čtenáři Sazovických novin, cyklistická sezóna 2025 je minulostí. Rád bych vás proto seznámil s výsledky našich členů v cyklistic-
kých závodech, s činností našeho cyklistického spolku v roce 2025 a v kostce nastínil základní plány na r. 2026.
Termínová listina „Týmového poháru Bike 
Teamu Sazovice“ pro r. 2025 zahrnovala cel-
kem 14 závodů. Z toho dvanáct závodů se 
týkalo horských kol, jeden závod byl určen 
pro silniční kola a jedním ze závodů byla in-
dividuální časovka do kopce, kdy pro r. 2025 
jsme vybrali výjezd na svatý Hostýn od za-
stávky u hřbitova v Bystřici pod Hostýnem.

Do vybraných závodů týmového poháru se 
nakonec zapojilo celkem 11 našich členů, 
kdy nejvíce závodů absolvovali: Pavel Miklík 
(13 závodů), Jan Čižmář (12 závodů), Jaroslav 
Doležel (11 závodů), Tomáš Miklík a Josef Dří-
mal po 10 závodech. A jak dopadla týmová 
soutěž? Vítězem se stal Jan Čižmář, který tak 
obhájil vítězství z loňského roku. Kompletní 
výsledky najdete zde v tabulce:

Celkové pořadí Jméno a příjmení Konečný počet bodů

1. Jan Čižmář 472

2. Pavel Miklík 399

3. Jaroslav Doležel 387

4. Jiří Hubík 326

5. Pavel Beňačka 319

6. Andrej Dubovecký 250

7. Josef Dřímal 165

9. Vladan Kopeček 150

8. Tomáš Miklík 143

10. David Dovrtěl 82

11. Jiří Dalecký 66
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Obecní knihovna a konec roku 2025 
Milí čtenáři, léto je v nenávratnu a pomalu 
se začínáme těšit na krásné vánoční svátky. 
Také se blíží začátek nového roku 2026, a vět-
šina z nás má plno otázek, co nového nám 
přinese a jestli naplní naše očekávání…
V knihovně v Sazovicich se pořád něco děje. 
Je zde plno zajímavých knih, časopisů a her. 
O prázdninách v červenci byla knihovna ote-
vřena a mohli jste zde obdivovat práce dětí 
z naší školy. Výkresy tu jsou vystavovány 
dodnes. Proběhla také výstavka knih – čtení 
na dovolenou. Děti se mohly místo listování 
v knihách věnovat hraní různých her. V srpnu 
byla knihovna po celý měsíc zavřena. 
Začátkem září byl v knihovně zaveden nový 
půjčovací systém eVerbis a prvních 14 dnů 
bylo půjčování knih složitější. Všechny půj-
čené knihy se musely zapisovat na papír 
a  vrácené knihy čekaly, až bude program 

Sazovice očima školáků

Zajímavých individuálních výsledků jsme 
dosáhli na Rajnochovické padesátce, kde 
J.  Doležel obsadil 3. místo v kategorii, dále 
pak zejména na Karpatském pedálu, kde na 
stupně vítězů vystoupali dva naši členové. 
Jan Čižmář přijel na 2. místě v kategorii a Pa-
vel Beňačka obsadil 3. místo v kategorii. Vel-
mi těsně nám potom uniklo pódium na le-
gendárním Drásalovi, kdy J. Doležel obsadil 
4. místo v kategorii, což je na tomto prestiž-
ním a každoročně silně obsazeném závodě 
v Holešově velmi kvalitní výsledek. 
A pro zajímavost, vítězem individuální ča-
sovky na sv. Hostýn se stal Vladan Kopeček, 
který dokázal toto stoupání zvládnout za vý-
borných 16 minut a 53 sekund.  
Kromě aktivní účastni v cyklistických závo-
dech jsme se v roce 2025 opět pustili do or-
ganizování dětských cyklistických závodů 
v Sazovicích. Pozice hlavního organizátora se 
již tradičně ujal Tomáš Miklík, kterému výrazně 
vypomáhal další z členů týmu Patrik Doležel. 

Ti společně s partou HAŠLERGY, Obcí Sa-
zovice a dalšími členy našeho týmu a jejich 
rodinnými příslušníky organizačně zajistili 
již 7. ročník dětských cyklistických závo-
dů. Letos se tak na startu mohlo sejít celkem 
cca 81 dětí v různých věkových kategoriích. 
Závodní okruh měřil cca 1 500 m a závodníci 
absolvovali od 1 do 3 okruhů dle věkových 
kategorií. Všechny děti se s trasou úspěš-
ně popraly a díky příspěvkům od sponzorů 
a obce Sazovice mohly být odměněny hod-
notnými cenami. Fotodokumentaci nejen 
z těchto závodů najdete na našem faceboo-
kovém profilu pod adresou https://www.
facebook.com/BikeTeamSazovice.
Podrobné plány a termínovou listinu závo-
dů pro rok 2026 ještě připravujeme a určitě 
vás s ní seznámím v některém z příštích vy-
dání Sazovických novin. Již v tomto vydání 
vás však můžu informovat o skutečnosti, 
že v roce 2026 bude mít náš cyklistický od-
díl zástupce na legendárním závodě CAPE 

EPIC, kterého se zúčastní Jaroslav Doležel 
a  Pavel Miklík. CAPE EPIC je pravděpodob-
ně nejznámějším MTB etapovým závodem 
na světě. Závod se každoročně koná v Jiho-
africké republice, v okolí Kapského města. 
Jedná se o závod dvojčlenných týmů, který 
sestává z prologu a sedmi etap, celkem tedy 
osm závodních dnů. Celková délka závodu, 
který se koná v termínu od 15.3.2026 do 
22.3.2026, činí 692 km s tím, že účastníci vy-
stoupají 15  900 výškových metrů. Veškeré 
podrobnosti o závodě a včetně průběžných 
výsledků najdete zde: https://www.epic-se-
ries.com/races/capeepic 
Závěrem bychom chtěli poděkovat všem 
sponzorům, fanouškům a obci Sazovice za 
podporu. 
A budeme velmi rádi, když se přijedete po-
dívat a povzbudit nás na některý ze závodů 
nové sezóny 2026. 

BIKE TEAM SAZOVICE, z.s. 
 Pavel Miklík
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v provozu. Dnes už je vše v pořádku a věřím, 
že bude pro knihovníky i čtenáře přínosem 
tak, jak se od něj očekává. Každý můžete 
z  domova nahlížet do katalogu knih v naší 
knihovně, zjistit, zda je kniha volná, nebo 
půjčená. Vybranou knihu si můžete z domu 
zarezervovat. Pokud se chcete stát čtenářem 
naší knihovny, máte možnost se z domova, 
nebo odkudkoliv i zaregistrovat. Do katalo-
gu se přihlásíte přes webové stránky Obecní 
knihovny Sazovice. Díky eVerbisu si vytvoříte 
vlastní online knihovnu přístupnou odkud-
koliv.
Na besedě seniorek v září jsme si připomněli 
a také zavzpomínali, jak se v Sazovicích (Sa-
zovicách) mluvilo před sedmdesáti léty (sen-
desáti rokama). Dnes už se pravá „sazovština“ 
celkem rychle vytrácí (rychlo vytrácá) a jen 
starší generace si na ni (si na ňu) pamatuje 
(zpomíná). 

V říjnu bylo nakoupeno 80 nových knih růz-
ného žánru, jak pro ty nejmenší, tak pro mlá-
dež i pro dospělé. Většina z vás si určitě vybe-
re. Prozatím jsou knihy v Městské knihovně 
Otrokovice, kde budou obaleny, očíslovány 
a  zaevidovány do katalogu naší knihovny. 
Věřím, že vám budou k dispozici ještě před 
Vánocemi. Také proběhla výměna knih vý-
měnného souboru z Knihovny Františka Bar-
toše ve Zlíně a vy si můžete vybírat ze 110 
zajímavých titulů, které tu na vás čekají.
V listopadu knihovnu navštívily seniorky 
a  zúčastnily se čtenářské besedy o spisova-
teli Františku Nepilovi a jeho díle. Besedu 
s výstavkou knih pro nás připravila paní Mgr. 
Věra Nejezová.
Během adventu si v knihovně již tradičně vy-
zvednete objednané vánoční hvězdy. Jejím 
zakoupením přispíváme nemocným dětem 
na dětské klinice FN Olomouc. Objednání 

a  prodej vánočních hvězd zajišťuje spolek 
Gučabab pro organizaci Šance Olomouc.
10. prosince 2025, v 18.00 hod. proběhne 
v Obecní knihovně Sazovice patnáctý ročník 
akce Česko zpívá koledy s Deníkem. Naše 
knihovna se k této akci připojuje již od roku 
2018. Všichni jste do knihovny srdečně zváni.
12. prosince 2025 předvánoční knihovnu 
navštíví maminky s těmi nejmenšími v rámci 
projektu Bookstart – S knížkou do života.
Knihovna bude od 18.prosince 2025 do 
1. ledna 2026 zavřena.
První půjčování v novém roce začne ve čtvr-
tek 8. ledna 2026.
Milí čtenáři, přeji vám všem krásné prožití vá-
nočních svátků v klidu, rodinné pohodě a do 
nového roku 2026 vám přeji hodně zdraví, 
štěstí, radosti ze života a všechny budoucí dny 
ať jsou pro vás plné pohody a spokojenosti.

 Marie Ordáňová

Pohoda pro celou rodinkuNové knihy čekají na čtenářeBeseda o F. Nepilovi

Muzeum v roce 2025 
V roce 2025 proběhlo v muzeu několik akcí. 
Jaro tradičně patřilo velikonočnímu zvykoslo-
ví. Program s výstavkou velikonočních kraslic 
i zvykoslovných předmětů opět navštívili 
místní školáci a také žáci z okolních škol. 
V květnu si prohlédla muzeum hodnotící 
komise v rámci soutěže Vesnice roku. Pro 
tuto příležitost byla připravena prezenta-
ce o činnosti muzea včetně výstav, které 
uspořádalo v průběhu své existence. Tra-
dičně bylo pak muzeum otevřeno 28. září 
u příležitosti oslav patrona obce, sv. Václava.

Nyní v období adventu je připraven opět 
zvykoslovný program pro děti MŠ a žáky ZŠ 
nejen ze Sazovic, ale i z Tečovic a Mysločovic. 
Čeká na ně vyprávění o adventních a vánoč-
ních zvycích a tradicích, dobově ozdobený 
stromeček, betlém i malá vánoční dílnička.
13. prosince bude vánočně vyzdobené mu-
zeum otevřeno pro veřejnost v době konání 
obecního jarmarku. V letošním roce se může-
te těšit na starodávný betlém malířky a výtvar-
nice Marie Fischerové Kvěchové, který muzeu 
darovala p. Jana Potočná. Původně papírové 

postavičky nalepil na překližku a vyřezal pan 
František Hlavica a sestavil je do podoby tra-
dičních jesliček. Paní Potočné i panu Hlavi-
covi  patří naše velké poděkování.
V závěru nám dovolte poděkovat p. Pavlu 
a Václavu Miklíkovým, kteří každoročně fi-
nančně sponzorují provoz muzea (elektřina, 
topení).
Všem občanům naší obce i příznivcům 
z  okolí přejeme radostné prožití vánoč-
ních svátků a úspěšný rok 2026.

V. Nejezová, V. Velísková

Velikonoce v muzeu Loňská (papírová) podoba betlémuJarní program – pletení tatarů s panem Kučerou
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Hanácký kroj
Sazovice, patřící k nejstarším obcím ve Zlín-
ském kraji, leží při rozhraní tří národopisných 
regionů. V tradiční lidové kultuře se vedle 
určujícího hanáckého charakteru projevo-
valy také vlivy sousedních regionů - Valaš-
ska a Slovácka. První písemná zmínka o obci 
se dochovala z roku 1362. V historii patřila 
obec pod správu pánů Šternberků, Tetourů a 
Rottalů, což díky poloze jejich panství v rám-
ci jednotlivých regionů ovlivnilo pravděpo-
dobně také podobu tradičního lidového 
oděvu.
Na základě nejnovějších poznatků a důklad-
né znalosti moravských a českých muzejních 
sbírek popsala nejnověji hanácké kroje PhDr. 
Miroslava Ludvíková, uznávaná znalkyně 
lidové výšivky a moravského kroje. Ve své 
publikaci Lidový kroj na Hané člení hanácké 
kroje do čtyř hlavních krojových oblastí. Jed-
nou z nich je jižní Haná s centrem v Kromě-
říži. Krojový typ na jižní Hané dělí Ludvíková 
dále na menší okrsky. Pro východní část jižní 
Hané vyčleňuje hulínsko-holešovský okrsek, 
kam patří kromě Hulína, Holešova, Chropyně 
a Tlumačova také známé Záhlinice a obce 
ležící na nejvýchodnější části jižní Hané - 
Racková, Lechotice, Mysločovice, Sazovice, 
Míškovice, Kurovice, Třebětice, Ludslavice, 
Martinice a další.
Významný badatel František Bartoš (1837-
1906), rodák z Mladcové u Zlína, popsal Ha-
náky žijící severozápadně od Zlína v Rackové, 
Kvítkovicích a dalších blízkých obcích, jakož-
to i v Sazovicích, takto: 
„Těmto Hanákům se říkalo baňáci. Předním 
znakem jsou ,,baně“, široké kožené spodky 
barvy červené, pod koleny zahnuté, zapína-
né na malý ,,róblík“ železný nebo i dřevěný. 
Lýtka od kolen po kotníky oděna jsou v plá-
těná ,,viléčka“ asi třetinou z bot vystupující. 
Opásán jest Hanák koženým pásem silné dla-
ni širokým, pestře vyšívaným. Košile hanác-
ká má široké rukávy, při rukou, na ramenou 
a na úzkém obojku vyšita jest černým nebo 
žlutým hedvábím. Vesta hanácká jmenuje 
se ,,frydka“, je ze zeleného sukna při dírkách 
pestře vyšita a skvoucími knoflíky ozdobena. 
Hlavu pokrývali velkým širákem.

Hanačky nosily ,,šorce“, sukně to z plátna na 
černo barveného a vyhlazeného, v četné zá-
hyby složené a z předu pod fěrtóškem neši-
té, široké rukávce po lokte, okolo krku široký 
,,krézl“ v nesčetné záhyby složený, krátkou 
kordulku z damašku portami zlatými a stří-
brnými bohatě vyšívanou. Veliký šátek čer-
ný nebo červený zavazoval se do týla. Ženy 
vdané pak nosí plátěný čepec ,,gargula“ ře-
čený.“ 

Rekonstrukce Sazovického kroje
V roce 1996, v době příprav oslav Starýho ha-
náckýho práva, započala z iniciativy vedou-
cích Dětského folklorního souboru Konopka 
Mgr. Věry Velískové a Ilony Doleželové a ve-
doucího tehdejšího Výboru pro udržování 
tradic Sazovice p. Karla Baziky rekonstrukce 
místního kroje. 
Prvotním zdrojem informací byl terénní prů-
zkum v Sazovicích a okolí, kde se dochovaly 
staré krojové součástky, např. mužské gatě-
-koženice, ženské a mužské vesty-frydky, 
ženské rukávce, tištěné sukně a mužské ka-
bátky zv. lajblíky. Dalším zdrojem byly pak 
exponáty uložené v depozitářích Muzea 

Kroměřížska a Muzea jihovýchodní Moravy 
ve Zlíně. Cenným zdrojem informací byla 
i odborná literatura. Při obnově kroje bylo 
snahou přiblížit se jeho vrcholné podobě ve 
vývojovém období od konce 19. století až po 
1. třetinu 20. století.
Při samotné rekonstrukci kroje bylo třeba 
se vyrovnat např. s nedostatkem původních 
materiálů na výrobu krojů a hledat dostupné 
alternativy. Při stříhání, šití a výzdobě krojů 
byly předlohou dochované původní krojové 
součástky. Rekonstrukce samotného kroje 
probíhala pod odborným vedením pracov-
níků Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně 
(PhDr. Karla Pavlištíka,CSc., PhDr. Aleny Prud-
ké, PhDr. Blanky Petrákové), dále pracovníků 
Muzea Kroměřížska (Mgr. Vladislavy Bělíko-
vé), Muzea F. Skopalíka v Záhlinicích (p. Vác-
lavy Navrátilové) a krojové krejčí ze Zlína p. 
Drahomíry Brňákové.

Barbora Paštěková

V příštím roce budou tedy Sazovice po deseti 
letech slavit nejen Starý hanácký právo, ale 
připomenou si také třicet let obnoveného 
místního kroje.

Členové Výboru pro udržování tradic Sazovice v obnoveném kroji 

Starý hanácký právo – jeho symboly, hlavní aktéři a průběh zvyku 
V minulém čísle Sazovických novin jsme čte-
náře seznámili se samotným zvykem, jeho 
historií a časovým zařazením. V dnešním 
pokračování představíme jeho hlavní aktéry 
a symboly a přiblížíme průběh celého dne 
zaznamenaný v obecní kronice v roce 2016.

Hlavní aktéři SHP
Rychtář – dočasně zvolený zástupce nejvyšší 
moci v obci 

radní (konšelé) – zástupci doprovázející 
rychtáře
pokladník – výběrčí pokut za provinění 
písař - předává hříšníkům potvrzení o zapla-
cení pokuty včetně písemného výčtu jejich 
„provinění“
navaleči - přivedou „odsouzené“ k lavici
kopaři - provádí „exekuci“ – samotné vypla-
cení ferulí 
obecní policajti – zajišťují pořádek v dědině

pekaři – zástupci řemesla pekařského
komináři – zástupci řemesla kominického, 
dohlížejí, zda jsou všechny komíny v dědině 
dobře vymetené
řezník – zástupce řemesla řeznického
šenkýř – hospodský, stará se dostatek piva 
a vína po dobu veselice
chasa a muzikanti - po celou dobu doprová-
zejí a zpestřují obchůzku hudbou, zpěvem 
a tancem
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Symboly SHP
Právo - šavle/meč ověnčená pestrobarevný-
mi fábory a pentlemi. Samotné právo před-
stavovala často loutka, ustrojená a ozdobená 
panenka, upevněná na šavli. Mohla to být 
i  součástka ženského kroje - upravená dív-
čí ozdobná pokrývka hlavy zvaná „pantlík/
pantlék“, nebo ozdobená ferola. 
Právu se připisovala velká vážnost. Bývalo 
uloženo u rychtáře ve zvláštní truhlici jako 
symbol důstojnosti tohoto úřadu. Jeho po-
zdvižením potvrzoval rychtář veškerá roz-
hodnutí týkající se obce. 
Ferola (též ferule) – ozdobená opentlená 
vařecha, kterou se trestalo za různá smyšle-
ná provinění, která se při veselici pronášela 
žertovnou formou. Hlava vařechy je podélně 
proříznuta a při úderu - vyplácení vydávají 
obě její poloviny hlasitý třaskavý zvuk. Ně-
kdy bývala vyrobena z více dílů svázaných 
k sobě pentlí, takže při úderu hrkala. Ferole 
mívaly různý tvar i zdobení (lišily se v jednot-
livých vesnicích).
Lavice (též lavka, kozelec) - dřevěná lavice, 
na které se vykonávalo „právo útrpné“
Obecní pokladna-truhlice – dřevěná okova-
ná truhla určená na vybrané peníze – „poku-
ty za provinění“
Razítko – symbol „úřední moci“

Průběh zvyku v obci v roce 2016
Den začíná slavnostním průvodem všech 
účinkujících, který se řadí u školy a za řízného 
pochodu dechové hudby se přesune na pro-
stranství před budovou obecního úřadu. Za 
hudbou v průvodu následují krojované děti 
DFS Konopka a omladina také v krojích (při po-
sledním právu v roce 2016 ji tvořilo 24 párů). Za 
nimi pochoduje „vébor“, tj. rychtář, radní, kon-
šelé, pokladníci, písař, navaleči s lavicí, kopaři 
s  ferolami, šik policajtů, komináři, pekaři, šen-
kýři, Hanačky a Hanáci, všichni také krojovaní. 
Slavnost zahajuje svým proslovem starosta, 
který uvítá vzácné hosty, všechny přihlížející 
i všechny účinkující. Poté následuje vystou-
pení Dětského folklórního souboru Konopka 
Sazovice za doprovodu cimbálové muziky 
Luňák. Další vystoupení – Hanáckou besedu 
předvedou mladí tanečníci – chasa. Při pře-
vzetí „práva“ od starosty obce se dodržují 
zaužívaná pravidla. Stárek se stárkou, kteří 
přebírají nejen právo, ale také truhlici, obec-
ní razítko a další náležitosti, si vyslechnou od 
starosty řadu humorných rad a úkolů, ustano-
vení a podmínek, za kterých jim je vláda nad 
obcí propůjčena, a všechna chasa pak musí 
slíbit, že je bude dodržovat. Ale jen se nový 
vébor dostane k moci, začne soud se staros-
tou, zastupiteli i přítomnými hosty. Vyslech-
nou si svůj výčet hříchů, rychtářův rozsudek 

a následuje výplata ferolami na zadky vyšpu-
lené v předklonu u kozelce. K exekuci vyhrává 
odsouzencům kapela a rozléhá se juchání na-
valečů a kopařů. Poté ještě přijde druhá část 
trestu – pokuta „ve zlatě“. Tu inkasují poklad-
níci a písař předá hříšníkům potvrzení (na-
posled to byl právě písemný výčet provinění, 
aby je dotyční nezapomněli). Po vyplacení 
starosty, obecních zastupitelů a hostů se prů-
vod účinkujících v čele s véborem a právem 
vydá na obchůzku obcí. Doprovází je i spous-
ta diváků a zvědavců, kteří sledují, jak se bude 
soudit u jednotlivých domů v obci. „Právo“ 
ani jeden z nich nevynechá, a tak se obchůz-
ka hodně protáhne. Při minulém „právu“ 2016 
se dokonce musela rozdělit do dvou dní, pro-
tože za poslední léta přibylo mnoho nových 
domů i obyvatel. Chasa s hudbou vébor celou 
dobu doprovází a zpestřuje obchůzku zpě-
vem a tancem. Po ukončení obchůzky (větši-
nou až v podvečer) se všichni účinkující a opět 
také mnoho diváků sejde k obřadu, kdy vébor 
a chasa vracejí právo zpět do rukou starosty. 
Ten teď naopak vypočte všechny hříchy, lum-
párny a nepravosti, které napáchali oni při své 
vládě nad obcí, a trest na gatě a pokutu ve zla-
tě dostanou také všichni účinkující. To vše za 
hudebního doprovodu neúnavné dechovky, 
která pak ještě dlouho do noci vyhrává k tanci 
a poslechu všem účastníkům.

Beseda o kroji s p. Václavou Navrátilovou 
Srdečně vás zveme na besedu o hanáckém kroji s paní Václavou Navrátilovou, programovou pracovnicí Muzea Františka Skopalíka 
v Záhlinicích, která se bude konat v sobotu 21. února 2026 v 16.00 hodin v suterénu kostela sv. Václava v Sazovicích. Součástí besedy 
budou odborné informace a rady týkající se oblékání, úpravy a nošení, přípravy a údržby kroje i jeho jednotlivých součástí.

Veřejné promítání videozáznamu ze SHP
Obec Sazovice připravuje na začátku příštího roku rovněž veřejné promítání videozáznamu ze Starýho hanáckýho práva 2016. O přes-
ném termínu promítání bude zájemce včas informovat.

Vzpomínky legionáře  
(pokračování zápisků italského legionáře Bohumila Tetoura)

Česnek je zdravý a laciný…
Jindy, když nám trochu kručelo v břiše a měli 
jsme snad ani ne hlad, ale různé nezřízené 
chutě, bývalo to obyčejně večer, když už se 
zhaslo a nám se ještě nechtělo spát, že se z ně-
kterého kavalce ozvalo : „A víte, chlapci jaká 
to byla dobrota, když se tak v neděli koupily 
dvě kila vepřového, do růžova a křupava se 
opekly, k tomu husté moravské zelí a knedlík!“ 
Ó ano, věděli jsme to, ale dnes nám nezbýva-
lo nic jiného než se zakousnout do komisárku 
a zchroupat přitom stroužek česneku, který 
jsme si tehdy zvykli v kantině kupovat. Nebyl 
drahý a byl vždycky na skladě. Jindy zase ně-
kdo jiný zavzpomínal : „Copak vepřová pečín-

ka, no, dobrá byla, ale já znám něco lepšího! 
Neměli byste chuť třeba na mísu švestkových 
knedlíků poctivě omaštěných čerstvým más-
lem a hustě sypaných cukrem a mákem?“ Bo-
dejť bychom neměli, ale co jsme měli dělat, 
než se zase zakousnout do česneku a skrojku 
chleba? A pak se dal slyšet zase někdo z ven-
kova: No, švestkové knedlíčky, ty můžeš mít 
všude a vepřovou vždycky, když na ni máš. 
Ale takhle chytit si v pozdním jaru na dvoře 
kuřátko, zaříznout ho, vykuchat, opařit, ob-
rat a připravit ho s hustou bílou smetanovou 
omáčkou, paprikou kořeněnou, takový papri-
káč s knedlíkem, takové stehýnko nebo bílé 
masíčko z prsíček… Panečku, to bylo lepší jí-

délko než ambrosie, na které si pochutnávali 
blažení bohové na Olympu.“ Dali jsme mu za 
pravdu, leč sliny se nám v ústech jen sbíhaly. 
Ale i chleba s česnekem chutnal, byť by nebyl 
s husím sádlem a opečený jako topinka.
„A víte, co je nejlepšího?“ ozvalo se z Hadám-
kova kavalce, „to když maminka pekla doma 
v peci chleba, poškrabala nakonec díži a na-
hnětla placek, říkalo se jim podplamenice. 
Posypala je kmínem se solí, dala do pece, 
a  když zrůžověly, tož je vytáhla a omastila 
máslem. Ach, to vonělo po celé vesnici, po 
tom bychom se byli my, chlapci, utloukli. Ale 
darmo povídat, o tom nemáte vy, měšťáci, 
ani ponětí!“
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„Inu, bývalo, bylo a zase bude“, tak jsme si 
řekli, dojedli chleba i česnek a v blahém 
vzpomínání usínali. Jaká byla v tom baráku, 
kde nás spalo čtyřicet, ráno atmosféra, dar-
mo povídat…

Pořádek do kuchyně!
Konečně jsme objevili příčinu té nedosta-
čující stravy. Zjistily se v kuchyňském hos-
podářství nepořádky a po revizi bylo nutno 
uhradit schodek, na který musil každý z nás 
přispěti 12 lirami. Tož jsme se rozhodli vzí-
ti zásobování do vlastních rukou a zvololi 
jsme „menážmajstrem“ poručíka JUDr. Bu-
rýška, Slováka z Napajedel. Dr. Burýšek se 
svého úkolu ujal skutečně velmi obětavě, 
vymohl povolení volného nákupu kuchyň-
ských potřeb ve městě, a dosáhl tak velkého 
snížení režie. Průměrný režijní poplatek za 
stravování na Asináře i v Cassinu byl asi 2,70 
lir denně.
Další velkou výhodou v tomto táboře bylo, 
že jsme směli míti břitvy, nože atd., nástroje, 

které byly ve vedlejším táboře přísně zaká-
zány.

Spojení s domovem klapalo jako v míru
V té době jsem navázal poměrně pravidelné 
spojení a domovem. 14. května dostali ro-
diče můj lístek z Cassina a dva dny nato mi 
tam poslali telegram. Už si nepamatuji, o co 
šlo, ale pravděpodobně jsem zase potřebo-
val peníze. To bylo moje, to jsem uměl a ani 
trochu jsem se tehdy nestyděl, to až dnes. Již 
v březnu mi naši poslali zase 50 korun, dal-
ší peněžní zásilka přišla v květnu a poslední 
začátkem července. Celkem mi poslali rodi-
če do zajetí 550 korun, za které jsem podle 
kurzu dostal 423,50 lir. V červenci jsem dostal 
z domu také bedničku, maminka mi napek-
la zázvorky, ty neztvrdnou, čím jsou starší, 
tím jsou lepší a já jsem je měl tak rád! Kolik 
jsem jich jen snědl za mých studií v Kromě-
říži! Bednička přišla celkem v pořádku, jen 
dva balíčky jemného cigaretového tabáku 
Hercegovina byly vykradeny, jak jsem zjistil 

z obalů, které mi tam zloděj uličnicky zane-
chal. Jak to bylo zvykem, dal jsem samozřej-
mě bedničku na stůl a pobízel kamarády, aby 
si brali. Chutnalo jim a mně také, vždyť to byl 
pozdrav z drahé Moravy. Když jsem rozlomil 
jednu zázvorku, uviděl jsem uvnitř cosi bílé-
ho. Opatrně jsem zázvorku rozdrobil a k vel-
kému údivu všech přítomných i mému vlast-
nímu se objevil svinutý dopis. Psala maminka 
(tatínrk to asi vůbec nevěděl, poněvadž jak 
ho znám, nebyl by to jistě dovolil. Maminky 
si v dopise pořádně zanadávala a zle zlořeči-
la císaři Karlovi, všem Habsburkům, a vůbec 
celému Rakousku. Jinak obsahoval věci nám 
už známé z informací, které nám nedávno 
přinesl bratr Hlaváček. Ale měli jsme aspoň 
potvrzeno, že je vše pravda, že je u nás hlad 
a bída a nepokoje a stávky.
Nu nevedlo se nám celkem zle „tam za zdí“, 
ale co naplat, toužili jsme po českém velikém 
táboře a v mnohých z nás už uzrálo rozhod-
nutí vstoupit dobrovolně do československé-
ho vojska ihned, jakmile to bude jen možné.

Adventní postavy, které už dnes ani neznáme 
Počátky adventu, jak jej stanovila církev, spa-
dají do doby Karla Velikého (8. stol.n.l.) V tom-
to předvánočním období se držel přísný 
půst, nekonaly se taneční zábavy ani svatby. 
Chlapci odložili z klobouků voničky a kosár-
ky, utichly večerní zpěvy a žerty chasy. Byla to 
doba přástek a draní peří spojených s vyprá-
věním nejrůznějších příběhů a historek, často 
tajemných, strašidelných a ponurých. 
Vedle nábožensky laděného adventu proží-
vali lidé v tomto období také mnoho obyčejů, 
z nichž vyzařovala zvláštní tajemnost. O  je-
jich vzniku se toho dodnes ví málo. V tradici 
evropských národů byla rozšířena představa, 
že v dlouhých zimních nocích se přírodní síly 
dostávají do divokého zápasu a svět zaplňují 
démonické bytosti. Jejich jména už většinou 
upadla v zapomnění, ale některé z nich mů-
žeme ještě i dnes v dlouhém adventním ve-
čeru a noci potkat při jejich obchůzkách. Ně-
které z těchto záhadných bytostí, které jsou 
mužské i ženské povahy, chodí jen v jednom 
dnu, jiné v celém předvánočním i vánočním 
čase. Na konci 19. a počátkem 20. století se 
zvyky a obyčeje zimního cyklu v našich ze-
mích ještě intenzivně udržovaly. Dovolte, 
abychom bytosti z tohoto období představili 
i vám. Některé i dnes dobře znáte, ale Klem-
peru, Ometače, Barborky, Ambrože, Tomáše, 
Mikulášku, Štědrou bábu nebo Perchtu už 
dnes nepotkáte.

Barbora (4.prosince) 
Večer před svátkem sv. Barbory spustil 
sv.  Petr z nebe žebříky a Barborky po nich 

sestoupily na zem. Obcházely stavení a hod-
ným dětem rozdávaly z košíčku dárky a slad-
kosti, zlobivým hrozily metlou nebo jim i na-
šupaly. Někde metlou při příchodu ke stavení 
šlehaly na okno a zvonily na malý zvoneček. 
Děti nabádaly k poslušnosti a  modlení. Je-
jich tajemné mumlání „mulisy, mulisy!“ bylo 
zkomolením slov „modli se, modli se!“ Bar-
borky byly dospělé dívky v  bílém oblečení, 
rozpuštěné vlasy měly sčesané přes obličej, 
na hlavě květinový věneček nebo bílý závoj. 
S sebou nesly metlu a košíček s dárky (oře-
chy, jablíčka, cukroví). V  některých krajích 
držely i dlouhou tyč s  maskou vyřezanou 
z dýně.

Mikuláš (6. prosince) 
Svatý Mikuláš chodil nadělovat v předvečer 
svého svátku 5. prosince. Mikulášské průvo-
dy se dříve neskládaly jen z Mikuláše, čerta 
a anděla jako dnes. K průvodu patřili laufři 
(běžci), kteří průvod předbíhali a žádali o po-
volení ke vstupu do stavení. Když obdrželi 
souhlas ke koledě, oznámili to mikulášskému 
průvodu práskáním karabáčů. 
Mikulášovo oblečení neslo znaky biskupské-
ho oděvu: bílé roucho, přes ně ornát, na hlavě 
mitra. Dlouhé vlasy a vousy měl stříbřitě bílé. 
V jedné ruce držel biskupskou berlu, v druhé 
prut a košík s dárky, někdy i zvonek, kterým 
zvonil při svém příchodu. Z velké knihy četl 
dětem jejich hříchy, poroučel jim modlit se, 
zkoušel je z katechismu. Ty hodné obdaro-
val jablky, ořechy a drobnými dárky. Světce 
někdy doprovázela Mikuláška (Mikulášova 

matička). Měla bílé šaty a šátek, zamoučený 
obličej, před ním průsvitnou roušku, rozpuš-
těné vlasy a někde i zuby vyrobené z  řepy. 
Březovými pruty šlehala po oknech a v ruce 
nesla košík s dárky. Vybízela děti k modlení, 
vyptávala se, jak poslouchají rodiče, zda jim 
pomáhají a jak se ve škole učí. 
Čert nosil kožich obrácený chlupy nahoru, 
přepásaný slaměným povříslem, řetězem 
nebo řemenem. Obličej měl začerněný sa-
zemi, na hlavě beranici zase obrácenou srstí 
nahoru a beraní, kozí nebo volské rohy. Na 
nohou staré holínky, dřeváky nebo okované 
boty, vzadu ocas z koňských žíní. Čert s se-
bou vodil kozu nebo koně, někdy na něm 
dokonce jel. Chrastil řetězem, hrozil vidle-
mi, rejdil po světnici, proháněl děti a chtěl je 
strčit do pytle a odnést do pekla. Zlobilům 
nadílel uhlí a shnilé brambory. Strach nahá-
něl také svým čertím hudrováním a brumlá-
ním. 

Anděl byl v průvodě protějškem čerta. Měl 
dlouhé bílé šaty, křídla, čelenku s hvězdou 
nebo pozlacenou papírovou korunku, někdy 
měl přes ramena přehozen plášť ze slámy. 
V košíku nosil dárky pro hodné děti, na nepo-
slušné někdy držel v ruce prut. Zvonil zvon-
cem, svítil lucernou, na řetěze vodil čerta. 
V mikulášském průvodu si však vykračovalo 
mnoho dalších postav: kominík, myslivec, 
švec, sedlák se selkou, husaři a dragouni, tur-
ci, bába s koštětem, smrtka, řezníci a tovary-
ši… Nechyběly masky koní, medvědů, koz, 
vran, čápů a také různé strašidelné masky.

P R O   A D V E N T N Í   A   V Á N O Č N Í   P O H O D U
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Ambrož (7.prosince)
Tento vysoký muž oblečený do dlouhé bílé 
košile, s nápadnou špičatou černou čepi-
cí, rukavicemi, metlou polepenou papírem 
a obličejem schovaným za průsvitným plát-
nem rozhazoval za soumraku dětem různé 
cukrovinky a sladkosti. Ty, které na dobroty 
přilákal, proháněl potom s koštětem kolem 
kostela nebo po návsi.

Lucie (13. prosince) 
Pořekadlo „Svatá Lucie noci upije“ pochází 
z doby, kdy svátek Lucie připadal přímo na 
den slunovratu. Teprve změny kalendáře 
posunuly Lucii o deset dní dopředu. Její 
krásné jméno pochází z latinského slova 
lux – světlo. Lucie byla tajemná bílá bytost 
s bíle zamoučeným obličejem (v některých 
oblastech s dlouhým špičatým nosem nebo 
mléčným hrotkem na hlavě) a s husím kří-
dlem v ruce. Při svých obchůzkách se cho-
vala tiše, kontrolovala pořádek ve stavení, 
husím křídlem vymetala smetí a pavučiny. 
Někde černila děti i dospělé sazemi, jinde 
chodily Luce se srpem a talířem, na kterém 
hořel oheň, což nahánělo opravdu strach. 
Na svátek Lucie platil přísný zákaz předení 
a draní peří. Ženy a dívky, které neposlech-
ly, Luce trestaly třeba zacucháním vlasů, za-
šmodrcháním přadena nebo rozfoukáním 
peří.

Klempera (19. prosince) 
Klempera byl postava zahalená do bílého 
prostěradla. Při obchůzce s sebou vláčel 
necky pobité hřeby. Při vstupu do domu 
bušil do necek kladivem a neposlušným 
dětem vyhrožoval, že jim okuje nohy. Rodi-
če strašili Klemperou i děti, které nechtěly 
jíst.

Tomáš (21. prosince) 
Postava Tomáše chodila také celá v bílém 
a v mnohém se podobala Klemperovi.

Štědrá bába (24. a 31. prosince a v předve-
čer Tří králů) Říkalo se jí také klovavá bába, 
štuchavá bába či vrtibába. Svou povahou 
a štědrostí působila jako ženský protějšek Mi-
kuláše. Chodila zahalená v bílém prostěradle, 
na obličeji někdy měla škrabošku s dlouhým 
čapím nosem. Dětem nadílela tajně za dveře 
a libovala si v tom, že se nenechala spatřit. 
Jinde ale děti napomínala nebo i trestala 
metlou. Domácnosti obcházela sama nebo 
v houfu svých družek.

Perchta (v předvečer svátků sv. Barbory 
a  sv. Mikuláše, večer před Štědrým dnem, 
o Štědrém večeru a v předvečer Tří králů) 
Oproti Štědré bábě byla Perchta postavou 
přímo z hororu. Hrůzu v dětech budila už sa-
motným vzhledem. Navlékala se do řeznické 
zástěry, vykasala si rukávy a začernila obličej. 

V ruce mívala nůž a škopík. Na lidi číhala za 
rohem, mlčky hrozila a vyplazovala dlou-
hý jazyk. Největší zlobivce chtěla potrestat 
provrtáním břicha. Škopík jí sloužil na krev 
a koudel nebo hrachovina k vycpání probod-
nutého břicha. Ohlašovala se klepáním na 
okno, bušením na dveře, někde i zvoněním 
na zvonec.

Ometač (O Štědrém večeru, vzácně i o ná-
sledujících dnech) 
Říkalo se jim též smitálkové či kališi. Na 
sobě měli kožichy, na hlavách čepice. Opro-

ti Perchtě nešířil ometač kolem sebe strach, 
ale do stavení vstupoval vždy s uctivým 
pozdravením. Když dozpíval nábožnou pí-
seň, pustil se do úklidu. Oprašoval nábytek 
i obrázky a  nakonec přál šťastné a veselé 
svátky.

Pro malé čtenáře jsou po přečtení článku 
připraveny ještě dva úkoly:
1. Zkuste k připojeným obrázkům najít  
     správné pojmenování vyobrazených postav. 
2. Všechny adventní postavy si můžete  
      vymalovat.
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Jak znáte adventní a prosincové tradice? (předvánoční kvíz)
1. Advent označuje dobu:
a) 4 týdnů před Vánocemi
b) 3 neděl před Vánocemi

2. Známé adventní písně se nazývají 
a) rotundy	 b) roráty	 c) rošády 

3. Liturgickou barvou adventu je 
a) fialová	 b) zlatá	 c) červená 

4. Vánoční mše Hej, mistře je dílem 
a) sv. Štěpána
b) Karla IV.
c) Jana Jakuba Ryby

5. Omezování v jídle, pití, zábavě říkáme 
a) půst	 b) koleda	 c) mše

6. Advent znamená 
a) očekávání příchodu Spasitele na svět
b) koledování
c) stavění betlémů;                                                                                                                             

7. Na sv. Ondřeje se 
a) dávaly větvičky třešně do vázy
b) konalo se věštění pod hrnky
c) vesnicí obcházel průvod; 

8. Třešňové větvičky se dávají do vázy  
o svátku 
a) sv. Cecílie
b) sv. Kateřiny
c) sv. Barbory   

9. Berla, biskupský plášť a mitra jsou  
znaky 
a) sv. Silvestra
b) sv. Mikuláše
c) sv. Ambrože

10. Jdu, jdu, jdu, noci upiju říkaly 
a) sv. Lucie
b) sv. Anežky
c) sv. Cecílie

11. 25. prosinec označujeme jako 
a) Štědrý den
b) Svatý Štěpán
c) Boží hod vánoční

12. Který světec je patronem včelařů,  
nosil černou špičatou čepici  
a rozhazoval dětem sladkosti? 
a) sv. Ambrož
b) sv. Štěpán
c) sv. Silvestr

13. 24. prosince slaví svátek 
a) Adam a Ema
b) Eva a Aleš
c) Adam a Eva

14. Den, kdy král Herodes nechal  
povraždit betlémská neviňátka, 
 nazýváme
a) adventní období
b) svátek mláďátek
c) Boží hod vánoční

15. Na sv. Silvestra 
a) chodily průvody masek
b) nesmělo se sušit prádlo přes noc
c) koledovalo se

16. Adventem začíná
a) školní rok
b) běžný kalendářní rok
c) křesťanský církevní rok

17. První jesličky postavil
a) sv. František z Assisi
b) sv. Ambrož
c) Karel IV.

Řešení předvánočního kvízu najdete na str. 22

Vyrobte si s dětmi polaz 
Také přemýšlíte, jak ukrátit dětem nebo vnukům dlouhou chvíli při čekání na Ježíška? Zkuste společně vyrobit polaz. Vytvořit tuto ozdobu 
Vánoc je celkem snadné. Představuje slunce, symbolizuje přání hojnosti a zdraví a připomíná oslavu starého pohanského svátku. Hotový 
polaz se zavěšuje ke stropu nad stůl.    Zvláštní slovo polaz vzniklo ze staroslovanských 
slov polaz (koledník) a polazit (chodit po koledě). Zavěšený polaz má tedy podobu zá-
řivého a životodárného slunce, které začíná od slunovratu (21. prosince) opět nabývat 
na síle. Dny se začnou prodlužovat a noci zkracovat. Polaz je symbolem života, naděje 
a světla, které se opět navrací do našich domovů.                                                                                                                           

Jak ho vyrobíme?
Kulatým základem bývalo jablko, brambora nebo těsto. Dnes je možné použít i pome-
ranč nebo polystyrenovou kouli, kterou je ale vhodné potáhnout látkou.  Nejprve si 
udělejte dírku skrz kouli. Protáhněte ji provázkem, který na spodním konci zakončíte 
korálkem nebo mašlí. Na horní straně koule ponechejte z provázku očko na zavěšení.                                                                                                      
Špejle rozstříhejte na půlky a navlékejte na ně dekorace – sušenou kůru z pomerančů 
nebo mandarinek, kterou jste ještě čerstvou nakrájeli na čtverečky nebo vykrájeli ma-
lými vykrajovátky. Na ozdobu můžete použít i další sušené ovoce – rozinky, švestky, 
případně popcorn, želé bonbony rozkrájené na kostičky  nebo i kousky látek. Fantazii 
se meze nekladou. Špejle s ozdobami pak stejnoměrně zapíchejte do středové koule 
(jablka, pomeranče) tak, aby vytvořily sluneční paprsky, a polaz je na světě. Hustota zapíchaných špejlí může být řidší.
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Řešení předvánočního kvízu   
1a), 2b), 3a), 4c), 5a), 6a), 7b), 8c), 9b), 10a), 11c), 12a), 13c), 14b), 15b), 16c), 17a).

N O V O R O Č N Í   P Ř Á N Í   A   D A L Š Í   I N F O R M A C E
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Pohyb obyvatelstva za období srpen 2025 – listopad 2025 v obci Sazovice

Připravované akce v roce 2026
	 1. 1.	 Novoroční přípitek
	 10. 1.	 Tříkrálová sbírka
	 10. 1.	 Hasičský ples - SDH Sazovice
	 24. 1.	 Myslivecký ples - MS Háj
	 31. 1.	 Farní ples
	 7. 2.	 Košt slivovice
	 8. 2.	 Karneval pro děti
	 10. 2.	 Zápis dětí do ZŠ
	 14. 2.	 Vodění medvěda
	 21. 2.	 Sokolský ples - TJ Sokol Tečovice
	 21. 2.	 Beseda o kroji
	 7. 3.	 Ples ZŠ a MŠ Sazovice
	 14. 3.	 Hasičský ples - SDH Lhotka
	 22. 3.	 Vítání jara, obchůzka s májkem- DFS Konopka
	 26. 3.	 Sběr papíru
	 28. 3.	 Bazárek
	 29. 3.	 Velikonoční dílny
	 31. 3.	 Velikonoční jarmark a dílničky ZŠ a MŠ Sazovice
	 2.–4. 4.	 Velikonoční klapotání
	 25. 4.	 Zájezd na 30. hasičskou pouť na sv. Hostýn
	 9. 4.	 Zápis dětí do MŠ
	 30. 4.	 Slet čarodějnic
	 15. 5.	 Oslava Dne matek
	 17. 5.	 Vítání občánků
	 27. 5.	 Malá pouť rodin v kostele sv. Václava
	 6.–7. 6.	 Staré hanácké právo
	 21. 6.	 Cyklistické závody pro děti
	 25. 6.	 Sběr papíru
	 1.–2. 8.	 Sazovický patlal - výstava modelářů
	 29. 8.	 Tour de Žídelná
	 12. 9.	 Gulášfest
	 26. 9.	 Bazárek
	 28. 9.	 Oslavy patrona obce Sv. Václava
	 11. 10.	 Malá pouť dětí v kostele sv. Václava
	 16. 10.	 Beseda se seniory
	 28. 10.	 Lampionový průvod
	 22. 11.	 Vánoční dílničky
	 27. 11.	 Rozsvícení vánočního stromu
	 12. 12.	 Vánoční jarmark
	 31. 12.	 Silvestrovské zvonkohraní - kostel sv. Václava
	 1. 1. 2027	 Novoroční přípitek


